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MeToaudeckue yKasaHUs NPeIHA3HAUEHK! JUIS CTY/ICHTOR-3A0MHAKOB TEXHH
YECKMX CTELMANBHOCTENH M JUIA CTYAEHTOR | Kypead IKOHOMHHCCKMX CHELMHATEHO=
CTEH. ‘

OcnoBHas Uesib METOXMYCCKHX YKa3aHMH — MOMOYb CTY/JICHTAM B HX CaMoO-
cTOATENBHON paloTe MO PasBUTHIO NIPAKTHYECKUX HABBIKOB 'ICHMS W 11CPEBO/A JTH-
TepATyPHl [0 CIELHATBHOCTH Ha HEMELIKOM S3BIKE.

Meronuueckne ykasaHus COCTARIEHBl B COOTBETCTRHM ¢ 1TPCOOBANVAMY TIPO-
rpaMMBl 110 MHOCTPAHHBIM A3BIKaM JUIA CTYACHTOB HEA3BIKOBLIX RY?I0R 3A0YHOH
thopMBI OOY4YEeHHA.

Kaxgas xoHTpOnkHas paloTa npeanaractes B Tpex Bapuantax. Komrrponnias
pabota Ne 4 cocrout u3 AByx BapuaHToB. J[aHHbIE METONMIECKHE YKa3aHuA 0u00pe-
HBI Ha 3aceanuy KadeAps! HHOCTPAHHEIX A3BIKOB M PEKOMEHAOBAHbI K H3JAHMIO.

Cocrasurenu: B. H. BeuinsoBuY, K. §). H., IOLEHT,
3. M. Jly6oBHK, CT. ITPETIOAaBaTelb,
C. B. Ip9X0HOBA, CT. NIPENOIABATEND,
JI. T. KoBans, npenonapatens,
O. A. O6yxoBcKas, MPenoAaBaTeb,
E. JI. Tleuxo, cT. mpenoaaBaTelts.



METOJHYECKHE YKA3ZAHHH

HacTosmge METOAU4ECKHE YKa3aHHi MMEIOT LEeNbio MoMoub Bam B Bamrei camo-
CTOATENHHOM paboTe Hal PA3BUTHEM NMPAKTHICCKHMX HABBIKOB YTCHMI W MCPEBOJAA JTHTE-
PaTYpPH II0 CHEIHATHHOCTY HA HEMEI[KOM A3BIKE.

OcobeHHOCTHI0 M3YYCHHA HHOCTPAHHOTO A3BIKA B 3304HOH CHCTEMe 00yYeHws ABIu-
ercs 10, YTo OONBIIAd HACTH A3BIKOBOIO MATEPHAlia JIOJDKHA HPOPalbaTBIBATECH CAMOCTON-
TENBHO.

L Hpasuia urenns

Ipexze BCEro HyKHO HAy9IHThCA MPABHIIBHO NPOUIHOCHTE M YHTATh CIIOBA M TIPEa-
noxerws. YToOH HAyYHTHCH NMPABHIBHO NMPOH3HOCHTD 3BYKH H NPABHILHO YUTATH TEK-
CTHL HA HEMEIKOM SI3BIKE, CIEAYCT: BO-TEPBHX, YCBOWTH NPABHIA MPOHIHOLIEHUS OT-
JDeabHBIX OyKB H OyKBOCOYCTAHMH, a TAXOKE HPABHIA yNApCHHS B CIIOBE M B IEIIOM IpeJI-
NoxeHEH, ocoboe 3HaYCHUE CeAyeT OOpATHTE Ha MPOMIHOMIEHHE TEX 3BYKOB, KOTOPHE
HE MMCIOT dHAJIOTOB B PYCCKOM #3BIKS; BO-BTOPBIX, PErYIHPHO YIPAKHATHCH B YTCHHH U
TIPOM3HOMEHUH N0 COOTBETCTBYIONIHM Pas3/eiaM yIeOHHKOB U YIeOHBIX OCOGHI.

. 3amnac ciioB M BhIpaMKeHMit

Ytobr1 MOHMMATE YUTAEMYIO JTATCPATYPy, HEOOXOMAMO OBNANETH OMPEIENIEHHEIM
38112COM CIOB M BEIpaxKeHHd. [ 9TOro peKOMEHAYETCS PeryIpHO UHTaTh HA HEMEI-
KOM f3BIKe y4eOHBIC TEKCTH! M OPHIHHANBHYIO JIMTEPATYPY IO CHCLHAILHOCTH.

1. Paboras co cnoBapéM, BHyIHTe HEMEUKHH andaBuT, 4 TAKKE 03HAKOMBTECH IO
MPEAVCIIOBHIO ¢ FOCTPOECHMEM CIIOBAPA U CHCTEMOH 0003HAYCHAN, IPHHATEIX B AAHHOM
croBape.

2. Cnosa BEITACHIBAIOTCA B TETPAIE B HCXOHOU GOPME C COOTBETCTBYIOIICH TIpaM-
MAaTHYECKOM XAPaKTEPHCTHKON, T.¢. CyMECTBHTEIbHEIE ~ ¢ ONPEACTIEHHEIM aPTHKIIEM B
HMEHHUTENEHOM II3JEXKE €MHCTBEHHOrO YHCIA H Cy(H(HKC MHOXECTBCHHOTO YHCNA; riIa~
TOJIB1 B HeonpeneeHHoH dopuMe (B mudiHuTHBE), yKa3HBAs [ CHIBHBIX INar0NO0B OC-
HOBHEIE (HOPMBI, TIPHNATATEIILHEIC - B Kparkoil Gopue.

BeOmuchBaliTe M 3alOMHHANTE B HEPBYIO Oveperb Haubolmee ymoTpeOuWTeIhHBIC
[Jarosl, CYIECTBHTEbHEIC, TIPHIAraTeNbHBIEC H HAPEHHS, 2 TAKKE CTPOERBIE C10Ba (T.¢.
BCE MECTOMMEHHA, MOJANBHEIE M BCIOMOTATELHEIC TIATOJIEL, MPEINIOTH, COO3BL).

3. MHOro3Ha4HOCTH CJIOB. YUHTHIBAHTE IPH NEPEBOAE MHOTO3HAYHOCTH CIIOB U BHI-
GupaifTe B CHOBApE HOIXOAAMIES [0 3HAYECHMIO PYCCKOE CIOBO, HCXOJA 3 obmIero co-
JEPKAHUA NEPEBOHMOTO TEKCTA.

4. ViHTepHaUHOHATHHBIE CI0OBA. B HEMEIKOM A3bIKE MMEETCA MHOTO CJIOB, 3aMMCTBO-
RAHHHIX M3 PYTHX S3LIKOB, B OCHOBHOM W3 IPEYECKOT0 ¥ JATHHCKOro. JTH CIOBA IIOJTy-
YHIIH MIMPOKOE PACIPOCTPAHCHME B S3BIKAX W CTATH HHTePHANHMOHAMLEGIME. [To xopHio
TAKHX CJIOB JIETKO AOTARATHCA 00 MX 3HAYEHWM H O TOM, KaK NIEPEBCCTH HA PYCCKHE A3BIK.

Omuaxo, HAPAAY ¢ YACTHIM COBIIAJACHHEM SHAYCHWE HHTEPHAIMOHANIBHBIX CIIOB He-
KOTOPbiE MHTEPHAIMOHANH3ME! PA3OLUIHCh B CBOEM 3HAYCHHM B PYCCKOM H HEMEIKOM
aspikax. Hampumep: die Dose He "m03a", a "kopobxa"

die Daten e "marwt", a "nanHbe”

5. Crosoofpasosanue. DPpdekTHRHEM CPeqCTBOM DACIIUPEHUS 3aITaca COB CITYXUT

3HAHME CMOCOOOB CIOBOOOPA30BAHMS B HEMEIKOM A3BIKE. YMesd DaCcwICHHTH TPOH3BON-



HOE CJIOBO HA KOPEHS, MpedHKe B CyPPHKE, Terye OMPEALHMIL 31iMCHHC HEU3BECTHOTO
ciosa. KpoMe Toro, 3Has 3pauenue Hambonee ymoTpeOMTenhHbx npemkcor u cybdux-
cOB, MOKHO 0e3 TpyJa NOHATH 3HAYEHHE CEMBU CJIOB, 00pa3oBaIlOIO OT OXHOTO KOpHE-
Boro crosa. Hampamep:

wissen 3HATh, die Wissenschaft  uayka,

der Wissenschaftler yuensnd, wissenschaftlich  waysminiit.

6. Cuoxspie cnosa. Cineayer oOpaTUTh BHHMAHHE HA TO, YTO B HEMEIKOM  fA3HIKE
OYeHb PACTIPOCTPAHEHB! CIOXKHEIE CTOBA, 4 B CJIOBAPAX OHM He Beerna Jatores. [lostomy
HYXHO YMETb PACUIICHHTH CIOXKHLIE CIIOBA HA COCTABHBIE YaCTH W HAWTH HX THAMECHUE IO
CIOBAPIO; MPH IEPEBO/IE CIOKHOIO CIOBA CACAYET MOMHUTbL O TOM, YTO OCHOBHBIM CJIO-
BOM ABIICTCA HOCNEHEE, & CTOAILHE HEPCL HUM CHOBA OIIPCACIVIOT ¢10.

Cnoxuoe HEMEIKOE CIOBO MOMET MEPEBOJMILCH HA PYCCKMHA A3LIK PA3THYHBIMA
criocobamu. EMy MOXKET COOTBETCTBOBATS:

1) cymectaurensaoe ¢ onpenencuauem: das Ferninstitut - 320uHbIi HHCTUTY'T,

2) CYIMECTBHTEILHOE c HECOTIaCOBAaHHBIM OTIPEJIENEHHCM: die
Lichtgeschwindigkeit - ckopocTs cBeTa;

3) cymecTBuUTEIBHOE H CYMECTBHTENbHOE ¢ npeaioroM: der Friedenskampf - Gops-
0a 3a MHp,

4) oxo cioso: das Worterbuch - ciiosaps.

7. B KaxaoM s3BIKE HMEIOTCH CIEIH(MIecKHe CIOBOCOYETAHHSA, CBONHCTBCHHEIC
TOIBKO JAHHOMY A3BIKY. OTH YCTONYHBEIE CIIOBOCOYETAHHS (TAK HA3HIBACMBIC HIHOMA-
THYECKHC BHIDAKCHMA) ABIAIOTCS HEpPa3pHIBHEIM I(ETBIM, SHAYEHHE KOTOPOrO He BCEr/a
MOXHO YSCHHTD ITyTEM IIEPEBON3 COCTABIAIOMMX €0 CIIOB.

VcroftumBhie CIOBOCOYETAHHA OAHOTO A3BIKA HA APYTOH HE MOIYT OBITH OYKBAILHO
nepeseneHbl Tak, HanmprMep, Hemenkomy obopory  Wie geht es Thnen?

COOTBETCTBYET pyccKoe BhipakeHue "Kak pena?”, "Kak moxusaete?", X014 B He-
MeLKoM 000poTe HeT CHOB "Aemo” U "IOKHUBATE".

8. XapaxTepHoil 0COOEHHOCTHIO HAYYHO-TCXHUYCCKOM JIATEPATYPH] ABJMETCA HaJTH-
gpe GOMBIIOro KOIMYECTBA TEPMHHOB. TEPMHH - 370 CIOBO HIHM CHIOBOCOYETAHHE, KOTO-
POE HMEET OJHO CTPOTO ONPENEICHHOE SHAYCHHE JUDL ONPEACIICHHOM 00aCTH HAyKH H
TEXHHKH.

OHaxo B TEXHAYECKOH JATEPaTyPe HMCIOTCH CIIy4an, KOIAa TePMUH
HMeET HECKOTBKO 3HAYCHHH.

TpyasoCTb 3aKT0YaeTCA B MPABHIIBHOM BHIOOpE 3HAUEHMA MHOTO3HAYHOTO HHO-
CTPaHHOTO TepMHHA. UTo0b! H30exaTh OMHKOOK, HYXKHO 3HATh obLIee COAEpRKANHE 0T-
PHIBKA KM a03a1a 4, OITHPAsCh HA KOHTEKCT, OIIPCACTHTE K KAKOR 001acTH 3HAIHA 0T-
HOCHTCA TOHATHE, BEIPAXXECHHOE HCH3BCCTHEIM TEPMHHOM. I100TOMY, IIPCXKAE YCM HPHCTY-
TIaTh K MEPEBOY, HYKHO CHa4aJla yCTAHOBHTB, O YEM HIET peub B ab3ale M B JJAHHOM
OTPRIBKE TEKCTA,

1. OcofennoctTu rPaMMATHYECKOr0 CTPOS HEMELIKOTO S3BIKA

Jinst Toro, 4ToOBI MpaKTHYECKH OBNAJETh HHOCTPAHHEIM SI3LIKOM, HEOOXOMHMO Y-
BOMTE Te 0COOEHHOCTH €r0 CTPYKTYDHI, KOTOPHE OTIHYAIOT €r0 0T PYCCKOro s3bika. Ha-
HpHMeEp, ocoboe BHUMaHUe CleAyeT oOpaTHTh Ha Pa3NEdds B IOCTPOCHHH IIPE/UIOKCHII
B HEMEIKOM ¥ PYCCKOM A3BIKaX.



Lt HEMEHKOTO H3bIKa XapakTepeH TBEPABIA HODANOK CIOB B NPEWIOKEHMM, a
HMEHHO — CKAa3yeMOE BCErAa CTOMT Ha ompelcnénHoM Mecre. [log MectoM B mpejroxke-
HHM CIC/IyeT IOHHMATH MECTO, KOTOPOE 3aHHMAET YWiICH NPEANONKCHHS, JaXe CCIH OH
BBIPAKEH TPYIIOH CIOB.

B 1moBecTBOBATEIBHOM IIPCIJIOKEHHA CKa3yeMOE BCEINa CTOMT Ha BTOPOM MECTE,
Ecmir ckasyeMOe COCTOHT H3 IBYX YACTEH, TO ETO M3MEHAEMAad HACTH CTOWT HA BTOPOM
MecTe, a HEH3MEHAEMad - HA MOCTENHEM MecTe B npemno:xenns. Hanpumep: Er liest
dieses Buch. Er hat dieses Buch gelesen.

B BOHPOCHTENHHOM NPE/UIOKEHHH €3 BOMPOCHTENLHOTO CJIOB2 Ha NEPBOM MECTE
cTour ckasyemoe: Liest er dieses Buch?

B BON[:OCHTEMBHOM IIPEUIONKCHAM ¢ BOMPOCHTENHHEIM CIOBOM HA IIEPBOM MECTE
CTOUT BONPOCHTEILHOE CI0BO, 4 CKA3yCeMOE UAM €70 H3IMEHAEMas 4acTh - Ha BTOPOM Mec-
te. HewsMensiemMas 4acTh CTOMT B BONPOCHTCIBHOM IIPEIOKCHIH Ha NOCTEHEM MECTE.
Hanpumep: Was liest er? Was hat er gelesen?

B nobymuresHOM IpeaNoXeHHH CKA3yeMoe CTOMT Ha mepsoM Mecre, Hanpumep:
Lies dieses Buch!

B IpHOATOYHOM DPEJIOKCHWH CKA3yeMOS MM ero M3MEHAeMas YaCTh CTOHT Ha
HOCNCAHEM MCCTE, 3 HEM3MeHdeMas — Ha Ipearocieaem. IIpu nepesoae ¢ Hemexoro
A3bIKA HA PYCCKHMH HATO, CICAOBATENLHO, YUMTHIBATE ITH OCOOEHHOCTH H, COXpaHAA
TOYHOCTH B IEPEBOJAE COUEPAHMS, BHIOMPATE B PYCCKOM A3bIKe Takke QopME, KOTOpHIe
COOTBETCTBYIOT HOPMAM PYCCKOTO JUTEPATYPHOTO A3BIKA.

Iv. PaGora Hajx TexcToM

TIOCKONBKY OCHOBHOM IIENCBON YCTAHOBKOM OONMCHUS SBALETCA TOMYHCHHE HH-
$opMaLEY U3 MHOSSEMHOrO MCTOYHHK2Z, 0CO00C BHHMAHWE CHEYET YACHATH YTCHHIO
TekeToB. [ToHMManue WHOCTPAHHOIO TEKCTA JIOCTHIAETCA TIPH OCYIIECTBICHMH IBYX BH-
JOB YTCHYL:

1) yreHHA ¢ OOMIMM OXBAaTOM COJIEPIKAHNIL,

2) M3YYAIOLIErO YTCHUS.

Yprras TEKCT, IPeHAHAYCHHHIA U1 NOHHMAHKS ODINET0 COACPKAHMS, HCOOXONH-
MO, He 00pamasch K CIOBApIo, HOHATH OCHOBHOM CMBICT mpoumranHoro. IlonmMarme
BCEX JeTanei TEKCTa HE ABJINETCA 0DA3aTEEHBIM. ‘

1) Yrenme ¢ 0XBaTOM OOMETO COJACPKAHMSA CKIIANBIBAECTCA M3 CIENYIOIMX YMCHMIH!

) JOrafaThCs O 3HAYEHWM HE3HAKOMEIX CJIOB HAa OCHOBE CIOBOOOPa30BaTEIBHOIO
aHAM33 ¥ KOHTCKCTa,

6) BUAETH HHTEPHAIIMOHATLHEIE CI0BA H YCTAHABIMBAT MX 3HAYEHNS,

B) HAXOJMATH 3HAKOMBIE IPAMMaTHICCKHE QOPMBI H KOHCTPYKUHME H YCTZHABIIHBATE
HX SKBHBANICHTEI B PYCCKOM S3BIKE;

T) HCTIONB30BATE HMCIONMACT B TEKCTE WIMIOCTPALMOHHEIA MaTepHal, CXEMEL,
¢opMy Bl H T.IL;

1) IPAMEHATH 3HAHUI HO CHENHATBHBIM M OOMETCXHIMECKAM TPEIMETaM B Kade-
CTBE OCHOBEI CMBICTIOBOM M S3BIKOBOH HOTAJIKH.

2) To4HOE ¥ NOJIHOE IOHHMAHKE TEKCTA OCYIECTBIAETCA MYTEM H3YJarOMETO YTSHHMS.
Usyuaromee YreHue NPEAIONAracT YMEHHE CAMOCTOATEEHO POBOMHTE NEKCHKO-TpaM-
MAaTHYECKMH AHANM3, MCITOj L3y 3HAHHE OOMETEXHUYECKHMX H CHEIMATBHBIX NPEMETOB.
HToroM H3yYarOUIero YTEHHA ABIACTCH TOYHR IEPEROI TEKCTA Ha POTHOM A3BIK.



HpoBoxst 3TOT BHA PabOTH!, CIEAYyCT PasBHBATE HABEIKK /IEKBATHOIO NEpeBoaa (Yor-
HOIO HWTH HHC]:MCHHOFO) ¢ HCIONB30BANUEM OTPACNERBIX cnosapeﬂ, TEPMUHOIIOTHIECKHX
CJIOBAPEH.

V. ¥YKa3aHus K BLINOJTHCHHIO KOHTPOIbHbIX 3JaHHH U
0 OpPMIIEHHI0 KOHTPO/ILHBIX padoT

1. KonuuecTBO KOHTPOIBHBIX 3a/@HMH, BLITONHAEMBIX BaMu Ha K&KI0M Kypce, ye-
TAHABITHBACTCA YYCOHBIM IUTAHOM HHCTHTYTA.

2. 1-oe, 2-0€, 3-¢ KOHTPOJBHBIE 3aaHHT COMCPXKAT TP BAPUAHTA, 4-0€ KOHTPOIb-
HOE 38JAHUE CONIEPIKHT 2 BAPHAHTA.

IIpy. BEINIOHCHEN NIEPBEIX TPEX KOHTPOIBHBIX 3AMAHUN CTYICHTHI, TH(P KOTOPLIX
OKAHYHBACTCH
» wnal, 2,3 psmojmnor BapuaHt Ne 1;
» wHa4, S, 6 BrmoNHIOT BapHanT Ne 2;
» ma7,8, 9, 0ssmomsor Bapuant No 3.
Ilpy BEIIONHEHHH YeTBEPTOro KOHTPONBHOIO 33J(AHAN CTYACHTH, IHGOP KOTOPHIX
OKAHYHBAETCH!
» mal, 2 3, 4,5 sesmoysnor sapuast Ne 1;
» wuab,7,8,9, 0 semonmsror Bapuast Ne 2,
Bee ocrambHble BaPUMAHTEI MOXHO WCIONB30BATh B KAaYECTBE Marepwana i Ho-
NIOIHHTENBHOTO YTEHUA ¥ UL IIOATOTOBKH K SK3aMEHY.

3. BrmomHATH MMCHEMEHHBIC KOHTPONBHEIC PabOoTEI CleMyer B OTAETRHON TETPaiH.
Ha ofnoxke TeTpame HarmnmTe cBOXO (haMIITHIO, HEMIAAIL], (P, aapec, HOMEP KOH~
TPONBHOM PabOTHL

4. KoHTpONIBHEIE PAOOTH! JOMKHEL ObITh HATTHCAHS! AKKYPATHEIM, YETKHM NOEPKOM.
Ilpy BLMONHECHME KOHTPONBHOH PAGOTH OCTABIMHTE MIHPOKHE MONS Ui 3aMEYAHWIA,
0OBACHEHAH M METONHMYCCKUX YKA3SAHUH PETICH3CHTA.

Marepuan KOHTPOIEHOM| pabOTE! clle/lyeT pacoNarars Ho CleayomeMy o0pasiy:
Jlepas cTpanmna IIparag cTpanuua
Ilons: Hemergmit Texcr Pyccruit texet: Iloma

5. KoHTpoNbHEIe paBOTHT FOTGKHEL GBITE BEITIONHEHD] B TOM MOCHCIOBATELHOCTH, B
KOTOPOH OHH JAHkI B nNocoOuu.

6. Ha saueTax H SK3aMecHe CTYACHTAM NPENIAraeTcs IPOYHTATE 663 CIoBaps He3Ha-
KOMEIH TEKCT, B KOTOPOM MOTYT BCTPETATHCS HEU3BECTHBIE eMy cnoBa. J{nst Toro, uTobn
NPHYYUTE CTYJCHTOB K YTEHHIO TEKCTOB C 0XBATOM ODIIETO COACPMKAHUA, B KAKIOM
KOHTPO/IBHOM 3a/IaHMH BRUIETIAETCA OJMH HITH JBa ab3aLia TEKCTa A% IIPOBEPKH YMCHUS
4yuTaTh H€3 c10Bapsa, MOHUMATH OCHOBHYIO MEBICIIE, M3TIOMKEHHYIO B af3are.

7. BoIIONHEHHBIC KOHTPOJbHBIC PabOTE! HATIpABNAATE YIS UPOBEPKH ¥ PENECHIMNPO-
BaHUA B MHCTHTYT B YCTAHOBICHHLIC CPOKH.

8. Ecmu xoHTpOnbHasg pabora BRIIOMHEHE 6€3 COOIIONEHNA YKA3aHUi WM He II0JHO-
CTBEO, OHA BO3BPAIMAETCH CTyNeHTY O¢3 npoBepKu.

VL  HMcopagnesne paGoTbl HA 0CHOBE peLIEH3NH



1. Tlo nony4eHmio OT pelEeH3CHTa NPOBEPEHHOH UM KOHTPOIbHOM paboThl BHMMA-
TEIBHO IPOYUTAHTE PELECHIHIO, 03HAKOMBTECE ¢ 3AMECYAHWAMM PELCH3CHTA H NPOAHAIU-~
3UpyiiTe OTMEYCHHbIE B pabote 0mHOKH.

2. PykoBOJCTBYACH YKa3aHMSIMH PECHEH3EHTa, mpopaboTaiire 3aHOBO HE BIONHE Yc-
BocHHRIH BaMy yueOnBIH MaTepHan. Bee npeasioxkeHud, B KOTOPEIX OBUTH OOHAPYXEHEL
opdorpagudeckre ¥ rpaMMaTHUCCKIE OIHOKY WM HETOYHOCTH IIEPEBOAA, TIEPeITHITH-
Te HAYHCTO B UCIIPABIIEHHOM BH/IE B KOHIIE KOHTPOJIBHOM paGoThL.

3. Tomsko HOCKE TOTO, Kak Oy/yT BHITIONHEHE! BCE YKA3aHWA PEUCH3CHT2 U HCIIPaB-
JIEHEL BCE OMIMOKH, MOXKHO NPHCTYIIHTE K M3YYCHWI0 MATCPHANA OYCPEIHOr0 KOHIPOIIE-
HOTO 38[{8HHS ¥ €r0 BEIIOHEHHUIO.

4. OTpeneH3UPOBAHHEIC KOHTPOIBHEIE PaboTHl ABNAOTCH YUeOHBIME JOKYMEHTAMHE,
KOTOpbie HeOOXOMMMO COXPAHATH; MOMHHTE O TOM, 9TO BO BpEMs 3a4€Ta HITH 3K3aMCHA
TIPOM3BOIWICA IPOBEPKA YCBOCHMA MaTepHalia, BOMIEINIEr0 B KOHTPOIBHEIE PabOTHI.

VIL. IloaroroBka K 3K3aMeHAM U 3a4éTam

B npouecce DOATOTOBKH K 3a4ETAM ¥ SK3aMEHAM PEKOMEHIYETCA:

a) HOBTOPHO NPOYUKTATE H [CPEBECTH HA PYCCKU A3BIK TC TEKCTH, KOTOPSIE TOKA3a-
mHch Bam HamGonee TPy HbIMH;

6) mposepuTh ycBOSHKe BaMu BRIIMCAHHBIX CIOB W BHIPAKEHHMH, BXOIAIIHX B JIeK-
CHYECKMIT MEHHMYM, [OBTOPUTSL IPAMMATHUECKUE NPABHIA, BXOIAIME B KOHTPOILHEIE
pabotx1

B) HPOCMOTPETH DO OTPELEHIHPOBAHHEIM KOHTPOISHBM paboTaM OTMEUCHHEIE B
HVX OITMOKH.

KonTtposbnas paGora Ne 1

Ipexzae, 9eM BBIIONHATH KOHTPOIBHYX paboTy, mpopaborafiTe Ciiemyrommi
TpaMMaTHICCKH MaTepHat:

1. Hopagok cI0oB B IOBECTBOBATEIEHOM, BOIPOCHTEIILHOM H INOBENHTENHHOM
TIPEIUIOKEHASX.

2. OcHoBHBIE (hOpMBI THArONOB (CIAOBIX, CHJIBHBIX H HEIPaBAILHEIX).

3. Ipezenc, uvmepdexr, nepdekt, wnocksamnepheKT ¥ PyTypyM raaronos (ob-
pasosatue, yIOoTpeONCHNE | NIEPEBO HA PYCCKHH SI3HIK).

4. THaroJTe! ¢ OTAEIAEMEIME ¥ HEOTHE/IAEMBIMH IIPHCTaBKAMH.

5. MopanpHbIe TTIaroIs!.

6. Iagexu, BOIPOCE! MafexeH, pa3ieTHTebHbIH T€HUTHB.

7. CKIOHCHME ONPEICIICHHOTO, HEOMPEEJIEHHOro apTHiUieH, YKASATEMBHBIX H
TIPHTSKATETBHEIX MECTORMEHHH.

8. Obpa3oBaHHE MHOMKECTBEHHOTO YHMCIA CYIECTBUTETBHEIX.

9. CKIOHeHNe JTHYHBIX MECTOMMEHWIA.

10. CxiioHenye npunaraTenbHBIX H CTENCHH CPABHEHMSA MPUIATaTeIbHEIX M Hape-

11. YucmuTensHbie KOMHICCTBEHHEIE H IOPATKOBBIE.
12. Otpuuasue nicht u kein.
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13. TIpeanory, yrnoTpebnieMsie ¢ ATETBHBIM, BUHHTEMLHEIM W POOHTEIBHBIM [a-
OEKAMH.
14. Croxrle CynIeCTBHTETBHBIE.

Hocne mpopabOTKH yKa3aHHOTO BBUNE MATEPHANA NPUCTYIANTE K BHUIOIHCHHIO
Bamero BapuanTa KOHTPOTBHOMH PaboThl B COOTBETCTBHHU ¢ TPEOOBAHUAMYU L0 BBLIONHE-
HHIO H O(OPMIICHHIO HX.

1-ii BapHaHT

1 Obpasyiime mroxcecmgennoe UCI0 DARHBIX CYU{ECMEBUMECTIBHBIX:

1. die Tiir, der Schiller, die Zeitung, die Aufgabe;
2. das Auto, der Klub, das Kino, das Hotel,

3. die Kraft, die Wand, die Stadt, die Maus;

4. das Land, das Kind, der Wald, der Mann;

5. der Vater, das Tuch, der Bruder, das Kloster;
6. der Geiger, das Zimmer, das Midchen.

11, IToeouepkrume 8 CLOMNCHBIX CYUfECMBUMENbHBIX OCHOBHOE clloso. Ilepesedume smu
CyuiecmeumensHble Ha PYCCKUi AZLIK:

1. der Biicherschrank 5. die Selbstkritik
2. die Wasserleitung 6. die Eisenbahn
3. die Hausnummer 7. der Stadtplan

4. das Elternhaus 8. der Geburtstag

III. IIocmaseme npunazamenvrsle U HApeuus 8 CledyiOWUX RPEONONCEHUAX 8 MPEx
Popmax cmeneneil cpasuenun. Ilepesedume npednoyxcenun Ha pyccKuii A3viK:

1. Ich spreche Deutsch gut. Du sprichst Deutsch ... . Er spricht Deutsch ... .
2. Otto lauft schnell. Franz lguft ... . Hans lauft ... .
3. Die Tulpe ist schon. Das Veilchen ist ... . Die Rose ist ... .

IV. Ynompebume & ciedyrouux npeononceRuax Cmoauiue 6 CKOOKax Ju4nble mecmo-
umenus 6 Rysciom nadexce. Ilepeseoume npeonoxcenus:

1. Er geht mit (ich) in den Park.

2. Kommst du zu (wir)?

3. Ich schenke (sie-oxa ) die Blumen.
4. Die Schwester kennt (er) gut.

5. Gibt er (du) dein Buch?

6. Der Professor ruft (du).

7. Ich wimsche (Sie) viel Gliick.

V. Boinuuiume u3 Oannulx npednodceHu me, delicmenue KOmopvix RpoOUCXooum 6 Ha-
cmonwiem 6pementu i NeEpeeeoume ux:

1. Um 8 Uhr werden meine Freunde kommen.
2. Er studiert das ganze Jahr hindurch Deutsch.
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Er denkt oft an dich.

. Das Bild hdangt an der Wand.

Dann las ich Zeitungen und Zeitschriften.

. Du sollst ans Meer fahren, du filhlst dich nicht gut.

VI Boinuwiume u3 Oannsix npednovicenuil me, Oeficmsue KOMOPsIX NPOUCXOOUM 8
npouteouiem 6peMeru, U nepeseoume ux:

In der Nacht klopfte jemand ans Fenster.

Du wirst die Universitit von weitem sehen.

Die letzten Jahre seines Lebens verbrachte er in Leipzig.

Er wird am Abend bei der Tante sein.

Die Winterschlacht um Moskau hatte eine grope Bedeutung.
. Bald werde ich Student.

A el e

VII. Buinuwiume u3 ynpasxcuenuii V u VI me npeonodicenun, Oeiicmgue xomopsix
npousoioém & Gydyuiem apemenu, U nepeseoume ux:

VIII. Ynompebume mooansusle 214207161 8 CAEOYIOUUX NPEOTONCERUAX 8 NPEEHCe U
umneppexme. Ilepegedume smu npediodcenun:

1. Du (miissen) morgen das Geld zuriickgeben.
2. Er (kénnen) frither gut Englisch sprechen.

3. (Diirfen) ich Thnen helfen?

4. Hans (wollen) in der Kindheit Fahrer werden.
5. Alex (sollen) gestern abend mich abholen.

6. Meine Schwester (mogen) dieses Parfiim.

IX. lepeseoume nucemenno npeonoxcenus. Obpamume snumanue Hd MHOZ03HAY-
HOCMb npednozos vor, nach:

Nach der Schule studiert er an der Universitit.

Die Tante fihrt morgen nach Minsk.

Warum liegt das Baumaterial vor dem Gebaude?

Vor einem Jahr verbrachte sie den Urlaub in Bulgarien.
Vor dem Unterricht gehen wir in die Bibliothek.

Nach einem Monat verlie er diese Stadt.

A M

X. Iepesedume mexcm ycmuo. Ab3ayst 2, 5, 6, 7 nepenuwiume i nepeseoume NUCoMeH-
no.

DIE BRD

1. Die Bundesrepublik Deutschland liegt in der Mitte Europas. Nach dem zweiten
Weltkrieg war es in die BRD und die DDR geteilt. Seit dem Herbst 1989 vollzog und
vollzicht sich zwischen beiden deutschen Staaten ein Vereinigungsprozef, durch den am
3.10.1990 wieder ein vereintes Deutschland entstand.

2. Das Staatsgebiet der Bundesrepublik Deutschland ist 356 859 km® grop und
grenzt im Osten an die Republik Polen, im Siidosten an die Tschechische Republik, im



Siiden an Osterreich und die Schweiz, im Westen an Frankreich und an die
Beneluxlinder(Belgien, Luxemburg, die Niederlande) und im Norden zwischen der
Nordsee und der Ostsee, die die natiirliche Grenze bilden, an Dénemark.

3. Die deutschen Landschaften sind auferordentlich vielfiltig und reizvoll. Auf
engem Raum dringen sich niedrige und hohe Gebirgsziige,Seenlandschaften und offene
Ebenen. Es werden von Norden nach Stden drei grofe Landschaftsrdume unterschieden:
das Norddentsche Tiefland, die Mittelgebirge und das Alpenvorland mit dem Alpenrand.

4. Die Bundesrepublik Deutschland gehdrt zur kithlgemifigten Zone mit
Niederschldgen zu allen Jahreszeiten.

S. Die wichtigsten Bodenschitze sind Brankohle, Steinkohle und Kalisalze.
Daneben findet man gennge Vorkommen an Erdél und Erdgas, an einigen Nicht-
cisenmetallen, an geringwertigem Eisenerz und an verschiedenen seltenen Erzen.

6. Deutschland ist seit dem 3.10.1990 wieder ein vereinter Staat. Der Staatsaufbau
entspricht dem Vorbild der ehemaligen BRD. Es besteht aus 11 Léndern der chemaligen
BRD und 5 neu gebildeten Landern der ehemaligen DDR.

7. Jedes Bundesland hat eine eigene Regierung mit dem Premierminister an der
Spitze und ein eigenes Parlament, den Landtag.

8. Die oberste Volksvertretung der gesamten Bundesrepublik Deutschland ist der
Bundestag. Er wird vom Volk auf vier Jahre gewihlt. Seine wichtigsten Aufgaben sind
die Gesetzgebung, die Wahl des Bundeskanzlers und Kontrolle der Regierung. Im
Plenum des Bundestages werden die Fragen der Innen- und Aufenpolitik diskutiert.

X1. Omsemsme na ciedywujue 80nPOCH RUCLMEHHO:

1. Welche Landschaften gibt es in der BRD?
2. Seit wann ist die BRD ein vereinter Staat?
3. Welche Aufgaben erfiillt der Bundestag?

KonrpossHas paGora Ne 1.
2-ii BApHAHT

L Obpa3syiime mMHOdNCECMBEHHOE YUCIO OAHHBIX CYULECHIBUMETbIbIX:

die Hand, die Macht, die Nacht, die Kunst;

die Republik, die Karte, die Maschine, die Frau;
der Lehrer, der Tisch, der Vertreter, der Fahrer;
das Dach, das Haus, das Buch, das Vorbild;

der Mensch, der Held, der Herr, der Hase;

das Datum, das Thema, das Museum, das Drama.

RPN

1. IloouepxkHume & CLONCHHIX CYU{ECMBUMENBHBIX OCHOBHOE C1080. Tlepesedume 3mu
cywiecmeumelibHble Ha PYCCKULL A3BIK:

1.die Kalisalze
2. die Baufirma

3. der Vereinigungsprozef
4. die Gesetzgebung

die Innenpolitik

die Leichtindustrie

die Klimazone

das Gemeinschaftsunternehmen

e
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I IIscmasvme npunazamernvHvie U HAPEHUA 8 CIEOVIOU{UX NPEOTIONCEHUAX 6 MPEX
dopmax cmeneneii cpasnenus. Ilepesedume npednoxicerua Ha pyCccKkuil A3viK:

1. Im Oktober ist es kalt. Im Dezember istes ... . Im Februaristes ... .
2. Unsere Strafe ist lang. Die BlumenstraBe ist ... . Die MoskauerstraBe ist ... .

3. Toni arbeitet an der deutschen Sprache viel. Erika arbeitet daran ... . Hermann arbeitet
an der Sprache ... .

1V. ¥Ynompebume 8 cnedyouwiux npednoiceHusx cmosmue 8 CKOOKax 1uLHble Mecmo-
UMEHUA 8 HYdCHOM nadesice. Ilepesedume npednocenusn:

Herr Schmidt besucht (ich).

Ich erwarte (er).

Er fragt: "Wie geht es (Sie)?”

Sie kommen zu (er) nicht.

Ich wiinsche (du) viel Gesundheit.
Meine Freunde gratulieren (wir).

Er zeigt (ihr) die Werkzeugmaschinen.

N LN

V. Boinuwume u3 OanHsIX npeonocenuil me, deficmsue Komopuix RpOUCXooum 8 Ha-
CMORWEM 6DeMERU 1 nepegedume ux:

Um 5 Uhr werden meine Kollegen kommen.
Dann verliep der Junge das Haus.

Das Midchen geht zur Post.

Ich fahre zur Arbeit mit dem Obus.

In diesem Sommer beendet sie die Schule.
Er gewann den ersten Platz.

QB

VI Bunuwiume u3 OaHHbIX NpeOnodcenuil me, Oeiicmsue KOMOPHIX RPOUCXOOUM 8
npowteduiem spemMenu U nepeseoume ux:

Er wurde Lehrer.

Nichstes Jahr wird sie an der Universitét studieren.
Das Midchen liest das Buch mit Vergniigen.

Hans nahm an der Diskussion teil.

Die Mutter wird morgen friih aufstehen.

Der Schiiler rechnete richtig.

SN

VII. Boinuwume u3 ynpasickenui V u VI me npeonoscenusn, oelicmsue Komopsix npo-
u30ii0ém 6 0yoyuiem u nepegeoume ux:

VIII. Ynompebume mooanbrble 2120151 8 CREOYIOUUX RPEONONCERUAX 8 NPEICHCE UMY 8
umnepexme. Ilepesedume smu nPeoroiceHUA:

1. (Kénnen) du mich morgen besuchen?
2. (Diirfen) ich hinausgehen?

3. Wir (sollen) gestern ins Werk fahren.
4. Du (miissen) immer gut studieren.
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5. Er(wollen) im vorigen Jahr zur Ostsee fahren.
6. Frither (mégen) ihr Kaffee mit Milch nicht.

IX. Ilepeseoume nucemenno npednoscenun. Obpamume eHUMAHUE HA MHOZ0-
3HAYHOCMb NPEDil0208:

Ich fahre zu den Eltern mit dem Auto.

Ich arbeite zusammen mit meinem Freund.

Schreibst du mit dem Kugelschreiber oder mit dem Fuller?
Wir iibersetzen den Text mit dem Worterbuch.

Wohnt deine Schwester bei den Eltern?

Das Dorf Bulkowo befindet sich bei Brest.

SN

X. Ilepesedume mexcm ycmuo. AG3ayst 3, 4, 5 nepenuwiume u nepeeedume RUCOMERRO.

OSTERREICH

1. Die Republik Osterreich liegt im siidlichen Mitteleuropa. Osterreich hat einen fod-
erativen Aufbau und besteht aus 8 Bundeslindern und der bundesunmittelbaren Stadt Wien
(1,7 Mill. Einwohner). Thre Fliche betrigt 83849 km’ , dic Bevolkerungszahl ist etwa 7,5
Mill. Einwohner. Die Amtssprache ist Deutsch.

2. Die Republik wurde im November 1918 nach dem Zerfall der Monarchie Oster-
reich-Ungarn gegriindet. Am 26.10.1955 nahm das osterreichische Parlament das Verfas-
sungsgesetz iiber Neutralitit des Landes an.

3. Osterreich ist eine parlamentarische Bundesrepublik. An der Spitze steht der Bun-
desprisident, der den Bundeskanzler emennt. Das hochste gesetzgebende Organ ist das
Parlament, das aus 2 Kammemn besteht: dem Nationalrat und dem Bundesrat. Jedes Bun-
desland hat sein Parlament — den Landtag.

4. Osterreich ist ein hochentwickeltes Industrieland. Am Bruttonationalprodukt sind
Industrie sowie der Dienstleistungssektor beteiligt. Die Land- und Forstwirtschaft betragen
nur 5%. Erhebliche Valutaeinnahmen bringt der internationale Fremdenverkehr. Osterreich
ist ein Alpenland. Wenn man an Osterreich denkt, steflt man sich ein landschaftlich schones
Land mit vielen bewaldeten Bergen, blanen Seen, malerischen Stidten und Dérfern vor.
Nicht nur Wien, dic Hauptstadt Osterreichs, ist ein erwiinschtes Reiseziel. In Salzburg, in
Innsbruck und in anderen Stitdten gibt es viele Sehenswiirdigkeiten.

5. Osterreich hat groBe Beitrége zur Entwicklung der Weltkultur geleistet. Die Na-
men der Schriftsteller Arthur Schnitzler, Rainer Maria Rilke und Stefan Zweig werden mut
Stolz genannt. Eng verbunden mit der Dichtkultur ist die hohe Theaterkultur. Das Wiener
Burgtheater und die Staatsoper, die Festspiele in Salzburg und Bregenz sind weltbekannt.
Osterreichische Musik ist in der ganzen Welt bekannt und beliebt. Viele der groften Kom-
ponisten der Welt haben in Osterreich gelebt und geschaffen: Wolfgang Amadeus Mozart,
Joseph Haydn, Franz Schubert, Johann StrauB, Anton Bruckner und Gustav Mahler.

XI1. Omsemome na cnedyroujue 60npocst.

1. Was ist das Hauptorgan der Regierung in Osterreich?
2. Wodurch ist Osterreich als ein Kulturland bekannt?

12



Konrponnuag paGora Ne 1
3-it papHaHT

L O6pasyiime mnoscecmseennoe Hucio OaHRBIX CYUECMBUMENBRbIX:

die Grenze, die Ebene, die Priifung, der Mensch;
die Braut, die Bank, der Gast, der Ilof;

das Foto, der Chef, das Hotel, der Militiir;

das Tuch, das Buch, das Ei, das Glas;

der Leiter, das Gebiude, das Mirchen, das Fenster;
das Geheimnis, der Tisch, das Heft, der Monat.

S

II. [Toouepknume € CALONCHBIX CYUECMBUMENBHBIX OCHOBHOE C1080. ITepeeedume smu
cyujecmeumeibrole Ha pycekuil A3vik:

1. der Staatsaufban 5. die AuBenpolitik
2. die Bevolkerungszahl 6. der Bundeskanzler
3. die Schwerindustrie 7. die Bundesversammiung

4. die Produktionszweige 8. der Kapitalexporteur

H1I. Ilocmassme npunazamenbusie u Hapedus 8 CLEOYIOUUX RPEONIONCERUAX 8 mpex
dopmax cmeneneit cpasuenusn. Ilepesedume npednodcenus Ha pyccKuii A3viK:

1. Brest ist groB. Minsk ist ... . Aber Moskau ist ... .

2. Der Markt ist nah. Die Hochschule ist ... . Aber das Warenhaus ist ... .

3. Ich verbringe meine Ferien auf dem Lande gern. Meine Schwester verbringt sie ... an
der Ostsee. Aber... verbringt unsere Familie die Ferien am Schwarzen Meer.

IV. Ynompebume 6 c1edyrouiiix npednoncenuax Cmosujie 8 CKOGKAX TUYHble MECMO-
UMEHUA 6 HyHCHOM nadexce. IIpednodcenun nepesedume:

1. Er dankte (sie) fiir die Hilfe.

2. Hans kennt (er) seit vier Jahren.

3. Ich kann (Sie) jederzeit helfen.

4. Keiner von (wir) war in Brasilien.

5. Gib (ich) mein Buch zuriick!

6. Meine Mutter erzahlte (er) viel Interessantes.
7. Ich boffe nur auf (du)!

V. Boinuwiume u3 OGuHbIX NPeOnodcenudl me, oeiicmeue Komopuix npoucxoount é Ha-
cmosu{emM 8peMeri, U nepesedume ux:

1. Du freust dich iiber das schone Wetter.

2. Der bekannte Schriftsteller las uns sein Werk vor.
3. Ich werde dich mit grofler Ungeduld erwarten.
4. Wir wiinschen Ihnen gliickliche Reise.

5. In unserem Bezirk gibt es einen schonen Park.

6. Er besuchte das Werk vor einem Monat.

VI. Boinuwume u3 OanHbix npeonodcenut me, 0eliCmeue Komopsix Npoucxooum g
npouiedwiem spemMenu, u nepeseoume ux:

1. Dieser Kaufiann befaBt sich mit wichtigen Problemen.
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2. Die Frau kaufte auf dem Markt eine schone Bluse.

3. Diese Ware hatte keinen grofien Erfolg.

4. Ich werde Ihre Zeitungen in die Schublade legen.

5. Man hat diese Erzeugnisse auf demn Binnenmarkt verkauft.
6. Ich werde in 3 Jahren Fachmann.

VII. Bunuwume us ynpascuenuil V u VI me npeonoscenus, deicmsue komopsix npo-
u3oiidem & bydyuiem, u nepegeoume ux:

VIIL. Ynompebume MoOaibHble 21a20b! 8 C1EOPIOW{UX NPEONIONCEHUAX 8 NPe3erCe U
umnepgpexme. Iepesedume smu npeonosicenua:

1. Er (kénnen) im vorigen Jahr schlecht deutsch lesen.

2. Du (diirfen) heute bei uns iibernachten.

3. (Mogen) du Kaffee oder Tee?

4. (Wollen) sie (Singular) im nichsten Sommer auf die Krim fahren?
5. Wir (sollen) vor 3 Tagen aufs Land fahren.

6. Ihr (miissen) euch besser zum Unterricht vorbereiten.

IX. epesedume nucemento npednoscenun. Obpamume snuManie Ha MHO203HAUHOCIb
npeonozos:

1. Ich warte auf den Brief von meinem Freund.

2. Sie erzihlt von ihrer Reise in die BRD.

3. Kommt unser Mitarbeiter von der Dienstreise in dieser Woche zuriick?
4. Um wieviel Uhr sind Sie von der Versammlung gekommen?

5. Die Temperatur ist heute um 4 Grad hoher als gestern.

6. Die Rede geht um den Vertrag mit unserer Firma.

X. ITepeseoume mexcm ycmuo. A63ausl 2, 4, 5 nepenuniume u nepeseoume RUCbMERHO.
DIE SCHWEIZ

1. Die Schweiz (amtlich Schweizerische Eidgenossenschaft) ist eine parlamentarische
Republik auf foderativer Grundlage in Mitteleuropa. Sie grenzt an die BRD,
Liechtenstein, Osterreich, Italien und Frankreich. Die Fliche betragt 41300 km?, die
Bevolkerungszahl ist 6482000 Einwohner. Franzésisch, Deutsch, Italicnisch und
Ritoromanisch sind Amtssprachen. Die Hauptstadt ist Bern.

2. Als Griindungsdatum der Schweiz gilt der 1.8.1291, als sich 3 Kantone zu einer
Eidgenossenschaft vereinigt haben. Weiter schlossen sich der Eidgenossenschaft andere
Kantone an. 1848 verwandelte sich dic Foderation in einen Bundesstaat. 1815 garantierte
der Wiener KongreB der Schweiz - Unabhiingigkeit und "immerwihrende Neutralitat".
Nach dem ersten Weltkrieg wurde die Schweiz als neutraler Staat der Sitz vieler
internationalen Organisationen. Die Schweiz ist ein kleiner Staat. Aber dank dem Kontrast
zwischen der GréBe des Landes und Rolle, die es im politischen Leben Europas spielt,
wird das Land "kleiner Gigant" genannt.

3. Die Schweiz ist in 23 Kantonc eingeteilt, drei von denen aus Halbkantonen
bestehen (also 26 insgesamt). Jeder Kanton hat seine eigene Verfassung, Regierung und sein
Parlament. Die Rechte der Kantone sind jedoch durch die Bundesverfassung beschriinkt.
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4. Die Schweiz ist ein hochentwickeltes Industrieland. Die Wirtschaft ist stark
exportorientiert. Hier entwickelten sich arbeitsintensive Produktionszweige: Maschinenbau,
Uhrenindustrie(Die Schweiz erzeugt mehr als die Hilfte der Uhrenproduktion der
ganzen Welt), Textil-, Nahrungs- und Genufimittelindustrie. Von grofler Bedeutung fiir die
Wirtschaft ist der Fremdenverkehr.

5. Die Schweiz ist ein Gebirgsland. Die Alpen, vicle kleine und grofie Seen und auch
die Berpluft machen das Klima mild und gesund. Die Schweiz ist ein Land mit hoher
Kultur. Weltbekannt sind die Namen des Philosophen Rousseau, des Schriftstellers und
Pidagogen Pestalozzi, der Schrifisteller und Dichter Gotfried Keller und Max Frisch.

X1. Omsemvme na ciedyiouite 60npocst RUCLMEHRO:

1. An wieviel und welche Lander grenzt die Schweiz?
2. Welche Rechte hat jeder Kanton?

Kourponsnasn paGora Ne 2

Jn BHIIONHEHWs KOHTPONGHOM pabotsl Ne2 Bam HeoOxomuMo mpopaboraTh cie-
IYIOIHE TEMEI TI0 TPAMMATHKE:
Heorpenenénuo-mrunoe MecrouMense man. Man ¢ MOJaNsHEIMHA FIAroIaMu.
MectoumeHHe €s.
MecToONMEHHBIE HapeYs.
CrroxHOCOUHHEHHOE peioxene. COYNHMTENHEIE COIO3BL
Croxsonogaraennoe npeuioxerse. [loxummeresase coros3sl. IIpunaToy-
HEIE JONMOMHUTENEHEIC, ONPENCIMTENLHEIE, BPEMEHH, YCTIOBHEIE.
6. Ilaccus, muduumTas naccrsa (0OpasoBaHye, YHOTPEOIIEHHE H EPEBON).
7. Tlaccus cocToAHEA (KOHCTpYKums sein+Partizip IT).
TTocite HOBTOPEHHS VKA3AHHOTO BHILE MAaTcpHana MPHCTYHAaHTE K BBOIOJHEHMIO Ba-
IIEr0 BApHaHTa KOHTPOIBHOM paborer Ne2

R

1-i BapuanT

1. Hepenuwume u nepegedume cnedyrouiie npeonojdcenua:

1. Man verschmutzt die Umwelt.

2. Das Problem des Umweltschutzes kann so einfach nicht geldst werden, ohne da3
jedes Land dazu beitrdgt.

3, Man mup die Natur schiitzen.

4. Man hort ihn singen.

5. Man wollte den Park erweitern.

6. Man darf nicht die Naturreichtiimer ohne Beachtung der Naturgesetze nutzen.

II. K noduepkHymbim wieHam npeONoNCERUA HOCAEbINE 60RPOCHL C MECHOUMEH HbI-
mu napeuuamu. Ilepeseoume npednoscenus u 60npocsl:

1. Wir werden uns an der Lésung des Problems des Umweltschutzes beteiligen.
2. In der Pause wandte er sich an die Lehrerin.
3. Nicht immer denkt der Mensch daran, die Umwelt reinzuhalten.

15



Er antwortete auf meine Briefe ohne Verspitung,

Die Schiiler unterhalten sich mit dem Direktor tiber ihre Erfolge auf dem Gebiet des
Naturschutzes.

Ich bin meinem Freund fiir seine Hilfe sehr dankbar.

III. Ynompebume cmosujue 6 CKOGKAX 218207161 8 HACMOAWEM BPEMERU CIIPAOAMEib-

A

Ho20 3an0za. Ilepesedume npednoscenusn:

Ein Theaterstiick ... von unserer Gruppe (sehen).
Hier ... eine neue Strafe (bauen).

Der Patient ... vor der Operation (untersuchen).
Der Fernseher ... (abholen) und ... (reparieren).
Die Kunden ... hoflich (bedienen).

Gunstige Angebote ... von uns (machen),

IV, Hocmassme ¢ ciiedyrouiux npednodicenunx znazonvt 8 Imperfekt Passiv. Iepeseou-

s L O

S

VIL

16

L

~
Las

3.

me npeonodcenun:

Fir die Losung dieses Problems ... einige Zeit (brauchen).
Diese Studenten ... kostenlos (lehren).

Diese Torte ... von meiner Mutter sehr gut (backen).
Diese neue Bluse ... von mir zum Geburtstag (kaufen).
Das Flugzeug ... von unseren Ingenieuren (konstruieren).

Ynompebume cmoaujue 8 ckobxax 21a20n61 6 coomeemcmeyouem spemenu cmpa-
damensnozo 3anoza. llepesedume npeonorcenun:

. Das Diktat ... von uns ohne Fehler (schreiben) (Imperfekt Passiv).
. Diese Urlaubsreise .., im Sommer (unternehmen) (Futurum Passiv).
. Der Tisch ... zum Abendessen (decken) (Prisens Passiv).

Sie ... von ihrem Nachbarn ins Theater (cinladen) (Perfekt Passiv).

. Dieses Auto ... ihm zum Geburtstag (schenken) (Imperfekt Passiv).
. Unsere nene Wohnung ... (méblieren) (Futurum Passiv).

Hepenuuwiume npednosicenus u noouepkrnume 6 nux 21azonst. llepesedume npeod-
J10Mcenus, O0pawlas 6HUMAHUE HA GDEeMEHHbIE POPMbL MOOWILHbIX 21A201108:

Unser Auto kann schon iibermorgen repariert werden.
Dieser Artikel solite zum 1. Februar tibersetzt werden.
Der Vertrag soll noch einmal unterschrieben werden.
Die Fliisse diirfen auf keinen Fall verschmutzt werden.
Die Fenster mufPten gewaschen werden.

Der Puls der Kranken muf jeden Tag gefiihlt werden.

Ilepeseoume cnedyouiue cnoxicnonoduunennvie npednodcenus. Yraxcume a
CKOBKAX BUO NPUOAMOYHBIX NPLONONCCHUI:

Ich weif, dap er heute um 7 Uhr morgens kommt.
Als er das Feuer bemerkte, rannte er sofort zur Tiir.
Wenn ich das Stipendinm bekomme, so kaufe ich mir als erstes ein Fahrrad.



4. Der Junge, der hier sitzt, ist mein Freund.
5. Der Mann, dessen Auto hier steht, ist mein Chef.
6. Wenn ich nach Hause komme, freue ich mich immer.

VIII. Ilepesedume 8ece meKcm NUCOMEHHO:
UMWELTSCHUTZ

1. Zwischen der menschlichen Gesellschaft und der Natur besteht immer eine Wech-
selwirkung. Der Mensch selbst ist ein Teil der Natur. Sein Verhalten der Natur gegeniiber
ist aber oft gleichgiiltig. Nicht immer denkt der Mensch daran, die Umwelt reinzuhaiten.
Die Qualitit der Umwelt auf unserem Planeten verschlechtert sich. Und es bringt bestimmte
Probleme mit sich.

2. Das Problem der Verbesserung der Umwelt trigt globalen Charakter, es hat die
Grenzen der einzelnen Linder iiberschritten. Dieses Problem kann nicht gelost werden,
ohne daf} jedes Land konkrete Schritte dazu unternimmt. Eine der Hauptursachen der Um-
weltverschmutzung in den modernen entwickelten Lindern ist die VergroBerung der
Mapstibe der materiellen Produktion. Auf dem Produktionsgebiet entstehen folgender
Weise zwei untrennbar miteinander verkniipfte Ziele. Zu einem dient der Umweltschutz der
Verbesserung der Arbeits- und Lebensbedingungen der Menschen. Zu anderem trigt er zur
steigenden Effektivitit der Volkswirtschaft bei. Also, der Schutz der Umwelt ist somut fester
Teil jedes Volkswirtschaftsplanes. Doch anch auf diesem Gebiet gilt, daP nur das ver-
braucht werden kann, was zuvor erarbeitet wurde. Die Entwicklung oder Anschaffung von
Einrichtungen zum Umweltschutz wie Filteranlagen, Abwasserreinigungsanlagen erfordern
betrachtliche Aufwendung an Arbeitskriften, Material, Geld.

3. Da das Problem des Umweltschutzes von duferst wichtiger Bedeutung ist, wird es
auf weltweiten Foren diskutiert. Auf diesen internationalen Foren wird die Uberzeugung zum
Ausdruck gebracht, daB der technische Fortschritt sich auf einer neuen Grundlage vollziehen
mup, und zwar in volliger Ubereinstimmung mit 6kologischen Forderungen und unter Beach-
tung der Naturgesetze. Auch im nationalen Mafstab sollen entsprechende MafBnahmen zum
Umweltschutz getroffen werden. Je mehr Staaten die Wichtigkeit dieser Forderungen ver-
stehen, desto effektiver wird deren Verwirklichng im globalen Mapstab sein.

IX. © Omeembme na 60npocst K mekcmy:

1. Was ist eine der Hauptursachen der Umweltverschmutzung in den modernen entwick-
elten Lindern?

Wozu dient der Umweltschutz?

3. Axf welcher Grundlage mu sich der technische Fortschritt vollzichen?

8]

~

Cnosax xoumponyuoii pabome Ne 2 (1-ii sapuanm)

gleichgiiltig- pasnooywneiil, Gespasnuynbiii

die Umwelt- oxpyorcarowasn cpeoa

der Umweltschutz- oxpana oxp. cpeds:

die Wechselwirkung- s3aumooeicmeue, 63aumMocense
selbst- 30.: cam

R~
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das Verhalten- omuowenue; nosedeiue

denken(an +Akk.)- dymameb o xom-a. , yem-a.

reinhalten- oepacams 8 wucmome

die Reinhaltung der Natur- codepoicanue npupodwt @ wucmome

10. der Planet- naanema

11. (sich) verschlechtemn- yxydwams(-cs)

12. die Verschmutzung- 3azpsasnenue

13. unterschiedlich- pasauunerii

14. die Staaten mit unterschiedlicher Gesellschaftsordnung- zocyoapcmsa ¢ pasauunvim
00U eCmEERHBIM  CMPOEM

15. lokal- roxkanbuviii, Mecmuuti

16. uberschreiten- nepewaznyme

17. einzeln(einzelne Liander)- omdenwvrorii (omoenvrute cmpanst)

18. unternehmen- npeonpunsme

19. Schrittte unternchmen- npednpunsme wazu

20. die Bedrohung- yzposa

21. nuklear(eine nukleare Katastrophe)- sidepuuiii (ss0epuasi kamacmpogaj

22. gedankenlos- be3dymubiii, 6e30ymno

23. die Ursache- npuuuna

24. der Mapstab- macumab, pazmep

25. die VergroPerung- ygenuuenue

26. sich vollziehen- npomexams, npoucxooums

27. \ibereinstimmen- cosnadame, coznacosviéams

28. okologisch- sxonozuneckuii

29. beachten- 30.: cobnrodame

30. die Beachtung- cobniodenue

31. unter Beachtung der Naturgesetze- yvumuiéan sSaKkonvl npupoosi

32. verwenden- ucnonwvsosams

33. verpflichtet sein- Ovims 0833aHHbIM

34. schiitzen- oxpausme

o S0 NS

Konrponsnas paora Ne 2
2-#i BapuanT

L Hepenunwiume u nepegedume cnedyroujue npednodcenun:

Man sieht ihn singen.

Man konnte alles heute machen.

Die Tiere muf} man im Winter fittern.

Man darf hier FuBball spielen.

Man sollte zuerst den Direktor anrufen.

Im Lebensmittelgeschift kauft man Milch, Brot, Butter und andere Lebensmittel.

ISl e

II. K noouépkiymeim  wienam  npedioyceRdn  nocmdesme  GORpOCH ¢
Mecmouménnsimu napeduamu. Ilepeseoume npeonoxicenus u 60npocsL:

1. Ich warte schon lange auf meinen Freund.
18



2.
3.
4.
5.
6

I

Der Reisende erzihlte uns von seiner Reise nach Deutschland.

Sie freuen sich iiber unserg Erfolge in der Deutschsprache.
Meine Familie besteht aus 4 Personen.

Er hatsich an diese Arbeit schon gewdhnt.
Jeden Tag fahrt mein Vater mit dem Auto zur Arbeit.

Ynompe6ume Cmosmiue 6 CKODKax 2nazonst 8 Hacmosuiem S8peMEHuU

CMpadamenbRo20 3a1024 U nepesedume NPedLoHCenus:

1

2
3
4.
5
6

v.

bW

. Dieses Museum ... von den Bauarbeitern ... (restaurieren).

. Eine Tasse Kaffee ... von mir (trinken).

. Das Sofa ... zum Neujabr ... (kaufen).

Das Kaufhaus ... um 9 Uhr morgens ... (6ffnen).

. Die Fenster ... jede Woche ... (putzen).

. Das Puschkin-Museum fiir bildende Kunst ... mit Interesse ... (besichtigen).

Hlocmassme 6 cnedywuwux npeonoscenuax 2nazonst 6 Imperfekt Passiv.
Iepeseoume npednoicenusn:

Zum Mittagessen ... Kalbfleisch ... (bestellen).

. Dieses Buch ... neu (drucken).

. Die Ballade “Der Handschuh” ... vor vielen Jahren ... (schreiben).
. Alle Fragen des Lehrers ... richtig ... (beantworten).

. Der Fernseher ... noch nicht ...(reparieren).

. Das Rezept ... von dem Arzt ...(ausschreiben).

V. Vnompebume cmoawiie 8 CKOOKAX 21AZ0Tbl 6 CODMEEMCMEYIOUIEM 6PEMENH
cmpadamensio2o 3anoza. Ilepegedume npeonodceHus:

L

el 0

Wihrend des Unterrichts ... die Horer von dem Lehrer viel ... (fragen)
(Prisens Passiv).

Das Telegrammformular ... richtig ... (ausfitllen)(Perfekt Passiv).

Die Blumen ... in die Vase ... (stellen)(Imperfekt Passiv).

Die Pflanzen ... von der Mutter heute ... (gieBen)(Futurnm Passiv).
Diese Zeitschriften ... sehr schnell ... (verkaufen)(Imperfekt Passiv).
Dieser Park ... oft ... (besuchen)(Prisens Passiv).

VI. Ilepenumume npednodicenusa u noduepknume 6 Hux 2aazonst. Ilepesedume
RUCOMEHHO, O0PAUYAA CHUMAHUE HA SpEMEHRbIE POPMBL MOOATILIX 214201082

1.

2.

VIL

1.

Die Tiir kann ohne Schliissel gedffnet werden.
Der Kiihlschrank mufte méglichst schnell repariert werden.

3. Wann willst du morgen geweckt werden.
4.
5. Die Autos diirfen vor dem Haus nicht geparkt werden.

Die Suppe sollte nicht so stark gewiirzt und gesalzt werden.

ITepesedume cnedyroujue COHCHONOOYURERRBLE NPEONOHCEHUS.
Vrasicume & cxobxax eud npuoamounsix npeonoxdcenui:

Ich habe leider vergessen, wann du Pritfungen ablegst.

2. Die StraBe, die vor kurzem angelegt wurde, gefillt mir sehr.

19



Als mein Vater gestern nach Hause kam, schliefen schon alle.
Das Gebiude, dessen Fassaden renoviert werden, ist alt,
Wenn ich Zeit habe, so komme ich unbedingt zu dir.

Wenn man if3t, schweigt man.

IS e

VIII. Hepesedume secy mexcnt yemuo. Ilucomenno nepegedume u nepenu-
wume abzaun 2, 3, 4:

SCHUTZ UNSERER UMWELT

1. Die Existenz des Menschen und der Gesellschaft, in der wir leben, ist untrennbar
mit der Natur verbunden. Luft, Wasser, Boden sind unsere Lebensgnundlage. Daher
kommt dem Schutz und der Gestaltung unserer natiichichen Umwelt eine
lebensentscheidende Bedeutung zu. Lange Zeit schienen die Naturreichtimer unendlich
groB, der Kreislauf der natiirlichen Prozesse war im groPfen und ganzen gewahrt, das
okologische Gleichgewicht ungestort.

2. Rasche Entwicklung der Industric brachte viele Probleme mit sich. Die
Flektroencrgicerzeugung und die Chemie verursachen Abgase und Stiube; der
StraBenverkehr belastet unsere Umwelt mit Gestank und Lirm. In unseren Haushalten
wachsen die Millberge von Jahr zu Jahr. All diese Erscheinungen beeintrichtigen die
lebensnotwendigen Elemente wie Licht, Luft, Wasser und das grofe Erholungs- und

-Freizeitreserven der Natur.

3.Und noch ein Problem, uber das man wirklich sprechen muf, ist die
Tschemobylkatastrophe. Der Unfall im Tschemobylkemkraftwerk 1986 wurde zu einer
der folgenschwersten 6kologischen Katastrophen internationalen Mapstabes. Durch die
gewaltige Explosion wurden hochradioaktive Stoffe in die Atmosphire abgegeben. Die
Radionukliede legten sich auf Felder, Wilder, Stidte, vergifieten Menschen, Tiere,
Trnnkwasserreserven. GroBe Flichen sind nicht mehr nutzbar und bewohnbar geworden.

4. Es wurden sofortige Mafnahmen zur Strahlenbekdmpfung getroffen. Aber
dennoch sind die Gefahren und Folgen dieser Katastrophe fiir die Menschheit, wic die
Wissenschaftler befiirchten, unkalkulierbar. Es werden immer mehr neue Areale
entdeckt, die durch den Storfall von Tschernobyl verstrahlt sind. Immer mehr Menschen,
besonders Kinder, werden in Zukunft an Schilddriise und Leukomie erkranken. Die Tier-
und Pflanzenwelt in den Gebieten, iiber die die Strahlenwolke gezogen war, ist bedroht.
Die Sitnation ist gefihrlich und die Menschen miissen etwas tun, um unsere Welt zu
retten, um diese Situation zu verbessern.

IX. Omeememe na gonpocs: k mexcmy:

1. Warum kommt dem Schutz und der Gestaltung unserer Umwelt eine
lebensentscheidende Bedeutung zu?

2. Womit belastet der StraBenverkehr unsere Umwelt?

3. Welche Folgen hat die Tschernobytkatastrophe?

Csi0Ba Kk KOHTpPOJIbHO# paGoTe Ne2 (2-if rapuanT)

1. die Existenz- cywjecmeosanue
2. die Gestaltung- odhopmnenue, gpopma, onepmanue



die Umwelt- oxpyorcarowyuii mup, oxpyxcaromas cpeda

. die Bedeutung- snauenue

. der Kreislauf- yurn, xpyzosopom

. gewahren- 2ameuams, obnapyxcusame

. das Gleichgewicht- pasnosgecue

. viele Probleme mit sich bringen- éneus 3a coboii 6onvuinue npobnemut
9. beeintrichtigen- npuuunams eped, npensmemgosams, Mewiame

10. verbinden- ceasvigams, coedunsims

11. zukommen- npuuumamuca, npuxeoUnMbCs

12. verursachen- npuyuusms, evizvieams

13. der Staub- neine

14. der Gestank- sons, cmpad

15. der Lirm- wym

16. sprechen iiber (AkK.)- 2060pume 0 uem-nubo, 6 kom-1ubo

17. der Unfall- necuacmnuonii cayuai

18. gewaltig- cunbreitl, Mozywecmeennvlii

19. die Explosion- g3peie

20. nutzbar- nonesnerii, npuzoonwii

21. bewohnbar- npucoonerii Ons sicunea

22. treffen- scmpeuame

23. befirchten- onacameca

h &N W

Co N DN

Koutponuuas paGora Ne 2
3-it papuant
1. Hepenuwuime u nepesedume cnedyrouiie nPeonoHceHus:

Man darf hier nicht rauchen.

Im Museum kann man viele Exponate iiber die Natur sehen.
Im Sommer konnte man bei schonem Wetter schwimmen.
Man mup hier alles in Ordnung bringen.

Man sollte das Buch bis heute iibersetzen.

Im Hof kann man spielen.

S bl

Il. K noduepknymuim wunenam npeonoscenus ROCMASLIME 60NPOCH ¢ Mecmo-
uménnvmu napesusmu. llepesedume npednosxcenun u 6onpocol:

‘Wir machen uns an die Arbeit.
Das Midchen lief auf ihn zu und lachte vor Freude.
Ich fahre zu meinen Eltern mit dem Auto
Dieser Junge nimmt jedes Jahr an diesen Wettkampfen teil.
Diese Jacke ist aus Wolle.
Unser Leben hingt von uns selbst ab.

RN

III.  Ynompebume cmoauwiue 8 CKOOKax 2712076l 68 HACMOAU(EM BPEMEHU CMpa-
damenvrozo 301024 U nepesedume nPedoICeHus:

1. Was ... heute im Puppentheater ... (spielen)?
21
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[3S]

AW A

. Nicht alle Fragen ... sofort ... (verstehen).

. Das kleine Kind ... in den Kindergarten ... (bringen).
. Die Textarbeit ... fiir morgen ... (planen).

Was ... hier ... (singen).

. Alle Texte ... ohne Worterbuch ... (itbersetzen).

Hocmaseme & cnedyiowjux npeonoxcenuax 2ziazonst 8 Imperfekt Passiv.
Hepeseoume npeodnosicenun:

. Das Bett ... vom Kranken schon eine Woche ... (hiiten).
. Viele Kinder ... in diesem Sommer in den Erholungsheimen ... (unterbringen).

it

3. Die Biicher ... von diesem Dolmetscher aus dem: Russischen ins Deutsche

...(ibersetzen),
. Die Ermte ... von den Kolchosbauemn ... {einbringen).
. Das Haus ... wihrend 2 Monate ... (bauen).
. Das Bild ... vonmir ... (malen).

Ynompebume cmoawjue 8 cxobrax 2nazonst 8 COOMEEMCMEYIOULEM SDEMEHU
cmpadameivrozo 3anoza. llepesedume npeonoscenusn:

. Der Staub ...(abwischen). (Futurum Passiv).

. Die Zentralheizung ... von dem Bruder ... (reparieren). (Imperfekt Passiv).

. Das Kinohaus ... um 21 Uhr .. (schliefen). (Perfekt Passiv).

. Die Biicherschrinke ... vom Onkel in die Mitte des Zimmers .. (stellen). (Prasens

W N

Passiv).

5. Dieser Dichter ... immer herzlich ... (begriifen). (Imperfekt Passiv).
6. Das Bild an der Wand rechts ... von den Touristen besonders gem ... (besichtigen).

(Prisens Passiv).

VI. Hepenuwiume npednoycenus u noduepknume 6 nux 2nazonst. Ilepeseoume

RUCOMEHHO, 06PANYAn GHUMARUE HA BPEMEHHBIE (HOPMBI MOOATLHBIX 2N1A20N08:

Die Biicher sollen gelesen werden.

Die Luft darf nicht verschmutzt werden.

Unsere Wohnung kann bis Juli mobliert werden.

Diese Blumen mufiten in die Vase gestellt werden.

Digser Text konnte ochne Worterbuch nicht ibersetzt werden.
Diese Béaume miissen noch gepflanzt werden.

ARG

VII. Hepesedume credywouiue CROMCHONOOYUHERNbBIE nPeONONCEHURA. YKadcume 6

22

CKODKAX 8UO0 NPUOAMOUNBIX NPEOIONCERUIL:

Jeder Tourist, der nach Moskau kommt, besucht den Roten Platz.

Die Eltern glauben, daf di¢ Kinder viel Zeit zum Spielen haben.

Ich méchte Nowgorod besuchen, dessen Sehenswiirdigkeiten viel beschrieben sind.
Wenn ich Durst habe, trinke ich immer kaltes Mineralwasser.

Nachdem wir unsere Giste begrii3t hatten, gingen alle ins Wohnzimmer.

‘Wenn ich im Sommer frei bin, so fahre ich nach dem Siiden.

SN ol N o



VIIL Ilepeseoume sech mexcm ycmno. [ucbmenno nepesedume u nependuiume
abzaynt 1, 2, 3:

DER LARM - EIN ZU BEKAMPFENDER UMWELTFAKTOR

1. Es ist unbestritten, daf3 der Lirmn die Gesundheit und das Wohlbefinden der
Menschen beeintrachtigt. In fast allen Industriestaaten sind berufsbedingte Gehorschiden
im Laofe der letzten Jahre zur haufigsten Berufskrankheiten geworden. In der Industrie und
in der Landwirtschaft gibt es nach wie vor zahlreiche Arbeitsplitze, an denen die
Schallabstrahlung von Maschinen durch technologische Prozesse den zugelassenen
Grenzwert ibersteigt. Auch der Verkehrslarm in den Gropstidten ist durch die permanent
wachsende Verkehrsdichte gestiegen und beléstigt die Einwohner in erheblichem Mape.

2. Nach den derzeitigen wissenschaftlichen Erkenntnissen lassen sich mégliche
Gesundheitsgefihrdungen oder —stérungen in folgende drei Stufen einordnen:

- In der Larmstufe I (30 bis 60 Dezibel) kommt es vorwiegend zu Verdnderungen im
psychischen Bereich (Konzentrationsschwiche, Leistungsabfall).

- Die Larmstufe II (65 bis 90 Dezibel) fiihrt zu Verinderungen im vegetativen
Bereich. Es treten DurchblutungsstSrungen — insbesonders des Gehims -, aber auch
zeitweilige Blutdruckerhchungen sowie verminderte Magensaftsekretion.

- In der Larmstufe III (iiber 90 Dezibel) konnen zusitzliche Schallemp-
findungsstorungen eintreten, z. B. dauerndes Ohrensausen. Bei lingerer Einwirkung kommt
es zum Abstreben der Gehdrsinnenszellen, das heift zur bletbenden Schwerhdrigkeit.

3. Weltweit werden grofe Anstrengungen untemommen, um den Lirm als
Umweltproblem zu beseitigen. In Deutschland sind Staats- und Wirtschafisorgane, Betriebe
und Institutionen verpflichtet, in Zusammenarbeit mit der Bevolkerung MaBnahmen zu
treffen, den Lirmregel in vertretbaren Grenzen zu halten. Eine besondere Verantwortung bei
der Larmbekimpfung obliegt der Stadt- und Sicdlungsplanung. Durch eine optimale
raumliche Anordnung der Standorte fiir die Wohn-, Gesundheits-, Sozial- und Kulturbauten
sind larmmindernde Losungen der gebauten Umwelt zu schaffen. So wurde festgelegt, dap
die Larmbelastung in Wohngebieten durch baukonstruktive und stidtebauliche MaBnahmen
schrittweise zu reduzieren ist. RegelmapPig werden Messungen durchgefithrt. Sie registrieren
Larmbelastungen in Wohnungen durch Verkehrs- und Nachbarschafislirm, wodurch
Einflup auf die Einhaltung der gesetzlich festgelegten Grenzwerte genommen werden kann.

4. Sowohl von den Einrichtungen des Gesundheitswesens ails auch von den Leitungen
der Betriebe wird der Verminderung des Lirms am Arbeitsplatz besondere Aufmerksamkeit
geschenkt. Die getroffenen Mafinahmen sind vielfiltig. Dank diesen MaPnahmen werden
sogenannte “ Lirmkarten “ geschaffen. Diese “ Larmkarten “ bilden eine der Grundlagen fiir
zusitzliche Investitionen fiir den Einsatz von schalldimmendem Material in Arbeitsriumen
und im Wohnungsbau, den Bau von Umgehungsstrafen, den Einsatz larmmindernder
StraPenbelige, das Anpflanzen von Baum- und Strauchgiirteln usw. Und diese Mafnahmen
bringen positive Resultate.

IX.  Omsembme nHa 6onpocsl K mekcmy:

1. Welche Schaden sind im Laufe der letzten Jahre zu hiufigsten Berufskrankheiten in fast
allen Industriestaaten geworden?



2. Wodurch ist die Larmbelastung in Wohngebieten zu reduzieren?
3. Wozu tragen die “Larmkarten” bei?

Cnoea
K KOHTpOIbHO# pabore Ne2 (3-it Bapuanr)

1. der Larm- uym
2. beeintriichtigen- npuyunsmy eped; mewanms, npensmcmeosams
3. der Staat- zocyoapcmeo
4. die Schallabstrahlung- sgyxoompanicenue
5. zulassen- donyckames; paspewams
6. der Wert- cmoumocme,; yennocme, suauenue
7. tibersteigen- npegvimams, npesocxooums
&. permanent wachsend- nocmosnno pacmywui
9. die Dichte- nnomuocms
10. belasten- nazpyxcams
11. die Erkenntnis- nosnanue
12. einordnen- pasmewame
13. vorwiegend- npeumywecmeenno
14. die Storung- nospexcoenue, nomexa
15. das Gehim- eonosnot mos2
16. zeitweilig- spemennvrii, npuxoOsIyUl; 8peMs OM 8peMeHu
17. die Erhohung- nogvimenue
18. der Magensaft- scenyooynsiii cox
19. mosiitzlich- dononrnumenvruoiii
20. eintreten- caynamucsa
21. weltweit- eceobvemmowuii; 8ceobuuii
22. die Anstrengung- Hanpaxcenue, ycuiue
23. unternehmen- npednpunumants
24. beseitigen- ycmpansme
25. verpflichtet sein- 6sime 0693aHHbIM
26. die Verantwortung- omsenicmsennocms
27. die Losung- pewenue
28. die Bevolkerung- HaceneHue
29. festlegen- ycmanasnusamy, koncmamuposame
30. die Belastung- nazpysxa
31. die Messung- usmepenue
32. die Einrichtung- ycmpoiicmeo; obopydosanue
33. die Einhaltung- cobarodenue
34. der Einflup- eausnue
35 vielfiltig- pasnoobpasneri
36. Aufmerksamkeit schenken (Dat.)- yoerams gnumanue x.-1., 4.-n.
37. die Verminderung- ymenvuenue, coxpamyenue
38. die Umgehung- 06x00 u.-n.
39. der Belag- nacmun
40. das Anpflanzen- passedenue (pacmenuii)
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Konrponbnas paGora Ne 3

Jlnd BEIIONHEHWS KOHTPONBHOH pabotel Ne 3 Bam meobxoauMo mpopaboTats clie-
JAYYOINHE TEMBI TI0 TPAMMATHKE:

1. Ilpuuactue I u npuuactue II. O6pazoBanue, ynorpebnenue u nepeson.

2. PacnpocTpaHeHHOE OHPEHENICHHE.

3. Tlpwyactue | ¢ zu B QYHKIMH ONIPEIIETICHAA.

4. OGocobneHHBI MPUACTHBI 060pOT.

5. CHOXHOTOTYHHEHHBIE TPETIOKEHHA.

Mocne npopaboTKH BEIMIE YKA3AHHOTO MATEPHATIA IPHCTYIIAHTE K BHITIONHEHMIO Ba-
ero BapuaHTa KOHTPOIsHOH paboTsr Ne 3.

1-ii BapuauT

1. Obpasyiime npuvacmue I u I, ynompebume ux ¢ cywiecmeumenvnvimu. Ilepe-
geoume c1080CONEMAMARUA.

Oé6paszey: der Mensch, der Lohn (verdienen)-
der verdienende Mensch- 3apaGaTsBarompmii yeoBex
der verdiente Lohn- 3apaboTannas miata

die Technik, die Information (verarbeiten);,

die Kunst, der Mensch (bilden);

das Gerit, die Daten (einschreiben);

die Situation, der Abiturient (eintreten);

die Programme, die Automaten (steuern);

die Temperatur, die Produktion (sich erhShen, erhohen);

S Sl

II. Iloduepknume 6 npednoxucenunax napmuyun I u Il. Onpedenume, xakum 4nenom
npedaoscenusn aensiomesn npusacmun. Ilepesedume npeodnoscenus.

Obpasey: Das ginzufithrende Erdol wird in unserer Republik verarbeitet.
Alle begriiften diesen Schauspieler stehend.

1. Die heute international fiir die modernen elektronischen Technologien angewendete
Bezeichnung Mikroelektronik kennzeichnet zweifellos eine ihrer auffilligsten Eigen-
schaften: ihre auPerordentliche Xleinheit.

2. Die Mikroelektronik hat in den vergangenen zehn Jahren das Gesamtbild der Techmk
stark verindert.

3. Die Kapazitit der sogenannten Superrechner, die hauptsichlich von der Wissenschaft
genutzt werden, wird durch parallel arbeitende und speichernde Prozessoren weiter er-
hoht.

4, Eine rasche Entwicklung der Halbleitertechnik ist kennzeichnend fiir die finfziger Jahre
des 20. Jahrhunderts.

5. Zuerst wurde Germanium als Hauptwerkstoff der Halbleitertechnik eingesetzt.
6. FEr ging langsam und stolpernd.
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1II. Hepenuntume npednoxcenus, nooHepKHUMe ONPeOeIeHuA, SHPANCEHHbIE NPUYAC-

R

muem I ¢ zu. llpeonorcenun nepesedume.
Obpasey: Es gibt noch viele zu lésende Probleme des Raumfluges.

Die Programmierung hat die Aufgabe, eine Kode von Befehlen so zu schreiben, da@ sie
cinem Rechner die Méglichkeit gibt, die zu bearbeitende Aufgabe richtig durch-
zufihren.

Die einzufithrenden Verbesserungsvorschlige werden die Arbeitsproduktivitit erho-

hen,

Das zu reparierende Gerit diente zur Messung der Radioaktivitit.

Das zu erarbeitende Programm wixd fiir wissenschaftliche Untersuchungen benutzt

werden.

V.  Hepenuwume npeonoscenus, eosomume 8 ckobxu pacnpocmpanennoe onpeoeie-

V.

N

26

Hue, nOOuepKHUmMe €20 OCHOBHOU Wien (npuuacmue Wiy RpuUIazamelbHoe).
Hpeonoxcenun nepesedume:

Obpasey: Die (an den zahlreichen Hochschulen ausgebildeten) Fachleute arbeiten auf
allen Gebieten der Volkswirtschaft.

Die uns zur Verfiigung stehenden Kleincomputer bestehen in der Regel aus einem
Grundgerit und einer Schreibmaschine.

In seiner Ausstattung verfiigt der auf einem leistungsfahigen 16 — Bit Chip basierende
Computer iiber cinen 256 — Kilobyte ~ Rom — Speicher.

Integrierte Schaltung ist meist ein nach einheitlicher mikroelektronischer Technologie
bergestellter Kreis.

Analoge Schaltung ist eine elektrische Signale verarbeltende integrierte Schaltung.

Hepenuwume npednosicenun, noosepknume obocobnennsie npuddcmrnsie 06opo-
mo1 IIpednoswcenun nepesedume.

Obpasey: Die Moglichkeiten der modernen Metechnik nutzend, konnen die Gelehrten
.. - Hcmoms3ys BO3MOMKHOCTH COBPEMEHHOMN H3MEPHUTEILHON TEXHHKH,
Y9€HBIE MOTYT ... .

Von den modemen Anforderungen ausgehend, hat unsere Industrie Ware héherer
Qualitit herzustellen.

Unsere Republik, ein hohes Tempo der Wirtschaft entwickelnd, I6st auch viele soziale
Probleme.

Die Entwicklhing integrierter Schaltungen, verbunden mit verbesserten Rechen-
maschinen, fithrte zu einer weiteren Steigerung ihrer Leistung.

Von technischem Standpunkt aus gesehen, mufiten die Rechenmaschinen der II.
Etappe mit spezifischen Geriten ausgeriistet werden.

Hpespamume corw3snvie ycnosunie npeonoxcenua 8 beccowsnvte. Ilpeonoycenun
nepeseoume.

Wenn es kalt ist, trigt man warme Kleidung.

Wenn du krank bist, darfst du nicht ausgehen.

Wenn es im Hause ruhig ist, 14t es sich gut arbeiten.



4. Wenn Sie die deutsche Sprache gut beherrschen, kénnen Sie dieses Buch im Original
lesen.

Vil. Hepesedoume credyomue croNcHONOIUUHEHNHbIE NPEONONCERUN:

Ich bleibe zu Hause, bis er kommt.

Seitdem mein Onkel Arzt ist, interessiere ich mich firr Medizin.

Ich lerne so lange, bis ich alle meine Aufgaben gemacht habe.

Meine Schwester studierte Fremdsprachen, nachdem sie die Schule absolviert hatte.

halbali S e

VIII. Hepeseoume mexcnt ycmno. Abzayut 1, 2, 3 nepenumume u nepesedume nuUCh-
MeiHo.

PERSONALCOMPUTER

1. Grundsétzlich versteht man unter dem Begriff “Personalcomputer” einen Rechner,
der als personliches Arbeitsmittel von jederman benutzt werden kann. Bestehend aus Hard-
ware (Geritetechnik) und Software (Programme) ist er ein Rechner, der im Unterschied zu
zentralen Datenverarbeitungsanlagen als komplettes System direkt am Arbeitsplatz des
Nutzers aufgestellt werden kann. In seinen Funktionen ist er mit einer gropen Datenverar-
beitungsanlage vergleichbar, lediglich in seiner Leistungsfihigkeit ist er dieser unterlegen.

2. Personalcomputer sind im allgemeinen Einplatzcomputer; sie lassen sich aber
ebenso als Terminal oder Endgerit mit einem Grofrechner, einer Punkt-zu-Punkt-
Verbmdung mit einem anderen Mikrorechner oder im Einsatz als Endgerét in 6ffentlichen
Netzen ringformig bzw. stern- oder linienférmig zu lokalen Netzen zusammenschalten.
Uber ein solches Netzwerk kénnen die Nutzer miteinander kommunizieren. Vor allem aber
wird es dadurch mdéglich, teure Peripherie, wie Plotter, Drucker, externe Speicher u. a.
durch mehrere Anwender zu nutzen.

3. Entscheidene Bedeutung fiir die Nutzung und weitere Entwicklung der Personal-
computer hat die Realisierung der Software. Hier nimmt das Betriebssystem als Schnittstelle
zwischen Anwendersoftware und Hardware eine zentrale Stellung ein. Unter etner Vielzahl
von Betriebssystemen haben sich heute “Standardsysteme” herausgebildet. Fir 8-Bit-
Mikrocomputer steht das Betriebssystem CP/M an erster Stelle. CP/M ist ein eingetragenes
Warenzeichen der amerikanischen Firma.

4. In vielen Lindern ist eine schnelle Entwicklung von Personalcomputern und ein
vielseitiges Angebot an Soft- und Hardwareleistungen zu verzeichnen.

5. Entsprechend seinen Anwendungsmoglichkeiten werden Computer fir wissen-
schaftlich-technische Berechnungen in Forschung, Entwicklung und Technologie, fiir 6ko-
nomische Berechnungen in Buchhaltung, Lagerverwaltung, Planung und Statisttk und
vielen anderen Bereichen verwendet.

CaoBa
K KOHTPOJbHOI paGore Ne 3 (1-i1 BapuanT)

1. das Angebot-npedaoocenue

2. die Anlage- o6opydosanue, yemanosxka

3. der Anwender- noas3osamens

4. das Betriebssystem- onepayuonnan cucmema
5. die Datenverarbeitung- ofpabomxa oanneix
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W oo 3

10.

11
12.

13.

14.
1.
16.
17.
18
19
20.

. das Endgerit- koneunsiii npubop
. der Einsatz-npumenenue L
. eintragen-3anuceiéame, pecUCmMpUposams, 8HOCUMb
. der externe Speicher-snewnsis namane

die Hardware (die Geratetechmk)-anmapamneie cpedcmsa, annapamypa
die Leistung- npoussooumensnocms, MOWHOCMY

das Netzwerk-cemy, yens

der Plotter- niommep, zpagonocmpoumens

die Punkt-zu-Punkt-Verbindung-nosuyuonnoe coedunenue
die Schnittstelle- cmeix; ycmpoiicmso,; unmepgeiic

die Software (Programme)- npozpammnoe obecnevenue
unterliegen-nodnesxcams, naxodumncs 6 (4.-mubo) sedenuu
die Verwaltung- ynpaeaenue, admunucmpayus
verzeichnen-ommeuame

das Warenzeichen- mopeoeuiti (mosapuwiii) 3uax

KontponsHas pabora Ne 3

2-ii BapuaHT

L Oépasyiime npunacmue 1 u 11, ynompebume ux ¢ cyuiecmeumensHsimMu; coeocoye-

manus nepesedume:

Ob6pasey: der Prozessor, das Programm (arbeiten, ausarbeiten) —

der arbeitende Prozessor — pabomaiowuii npoyeccop
das ausgearbeitete Programm — paspabomannas npozpamma.

1. der Laserstrahl, das Loch (bohren);

2. die Frau, das Lied (singen);

3. die Studentin, die Aufgabe, (16sen),

4. der Schlosser, das Auto (reparicren);

5. der Prozessor, die Information (speichern);
6. das Gerit, die Naht (schweiBen)

1L ooueprnume s npeonoscenuu npuvacrue 1 u 11, Onpedenume, xaxum unenom

npeonoxcenun asnfemen npunacmue. Ifepesedume npeononcenus.

1. Die neue Erfindung ist hervorragend.

2. Der Betrieb erzeugt zuverlissig funktionierende Maschinen.

3. Ich fand den empfohlenen Artikel in dieser Zeitung.

4. Die geschaffenen Rechenmaschinen erhohen bedeutend die Arbeitsproduktivitit.
5. Stehend begriiBten die Studenten ihren Rektor.

6. Die Reformen sind in diesem Jahr eingefiihrt.

111 Ilepenuwume npeonosicenus, noduepKuume onpedenenue, 8bIpadNCennoe RpUYAac-
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muenm I ¢ «zu». Ilpednoxcenun nepesedume.

1. Die zu bedienende Mashine gibt die genane Information.
2. Die zu installierenden Rechenanlagen haben eine hohe Kapazitit.,
3. Der zu packende Koffer lag auf dem Sofa.



4. Die geforderte Genauigkeit kann durch die anzuwendenden Laser erreicht werden.
5. Die zu schweiflenden Materialien bekommen vom Laserstrabl die Warme zum Auf-
und Verschmelzen.

V. Hepenuwume npeonoscenusn, 6o3vmume 6 CKobKu pacnpocmpanénnoe onpedenenue,
nodYepKHUmMe €20 OCHOBHOH WieH (npu.nazamensnoe unu npudacmue). Hepeseoume
npeonoicenus.

Obpasey: Die (an den zahlreichen Hochschulen unseres Landes ausgeblldeten)
Fachleute arbeiten auf allen Gebieten der Volkswirtschaft.

1. Die in verschiedenen Industriezweigen weit verbreitete Automatisierung trigt zur
Erhéhung der Arbeitsproduktivitit bei.

2. Die Zeitschrift ver6ffentlichte einen Artikel iiber die in den letzten Jahren auf dem
Gebiet der Lasertechnik erreichten Leistungen.

3. Die im Laserstrahl geschaffene Temperatur ist fiir die Erwarmung bis zu extrem
hohen Temperaturen geeignet.

4. Der zur Regelung der Kraftstoffzufuhr einzusetzende Computer garantiert den
sparsamen Kraftstoffverbrauch.

V. llepenuwume npednosicenun, noouepknume obocodrennsie npuiacmusie o6opombt.
IIpeonosicenun nepesedume.

1. Ausgehend von den bisher erreichten Resultaten, soll die Produktion von
Laseranlagen wachsen.
2. Die neue Rechenmaschine, von den Stndenten unserer Gruppe konstruiert, mufl noch
sorgfiltig gepriift werden.
3. Die Laserstrahlen, von den Gelehrten Prochorow und Bassow entdeckt und erforscht,
finden jetzt eine breite Anwendung,

VI. I[Ipespamume coro3nble YCnOSH ble RPUOGMOURLE NPEOLONCENUA 8 Beccolo3Hble.,
Ipeonoswcenun nepesedume.

1. Wenn man sehr kleine und genaue Locher machen will, so konnen solche Licher mit
dem Laserstrahl gebohrt werden.

2. Wenn die Firma neue Exportverbindungen schaffen will, so mufi sie an den
internationalen Messen teilnehmen.

3. Wenn man die Lasertechnik bei den Augenoperationen verwendet, so erreicht man
dabei eine hohere Effektivitiit.

4. Wenn Sie komplizierte Aufgaben in der Produktion 1¢sen miissen, so konnen Sie
hochleistungsfihige Computer einsetzen.

VII. llepesedume cnedyrongue C10HCRONOOUURERHBIE RPEONONCEHUA.

1. Seitdem der Kranke diese Arznei einnimmt, fithlt er sich besser.

2. Als ich heute am Kino vorbeiging, sah ich an der Kasse meinen Studienfreund.

3. Wir bummelten durch die Stadt, bis es dunkel wurde.

4. Nachdem man ein Werkstiick mit dem Laserstrahl bearbeitet hatte, erhiglt es eine
hohe Genauigkeit.

5. Sie hatte viele Jahre studiert, bevor sie eine erfahrene Arztin wurde.
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VIIL Hepesedume mexcm ycmuo. Iepenunwiume u nepegedume nucomenno abzayst 2, 3,5.

LASER

1. Laser ist eine elektromagnetische Strahlungsquelle. Seit 1960 in einem physikalischen
Laboratorium der USA zum ersten Mal einem Rubinkristall ein feiner roter Lichtstrahl
entlockt wurde und die ersten Quantengeneratoren entwickelt wurden, ist der Laser seinen
Kinderschuhen schnell entwachsen und zur Reife gelangt. Ein Laserstrahl «zerstreuty sich
nicht im Raum, er bleibt paralle! eng gebiindelt. Vor allem diese Eigenschaft (die Kohirenz)
macht ihn so vielseitig einsetzbar. Der Laser ist zum «universellsten Werkzeug» geworden.

2. Die Werkstiickbearbeitung mit Laserstrahlen zeichnet sich durch eine hohe
Geschwindigkeit und durch eine grole Genauigkeit aus. Unter dem EinfluB eines
fokussierten Laserstrahls konnen die Werkstoffe erhitzt, geschmolzen oder verdampft
werden. Beim SchweiBen liefert der Laserstrahl die Wirme zum Auf- und Verschmelzen
der Materialien. Die Form der SchweiBnihte kann man sehr genau steuern. Der Laserstahl
schweifit 20 mm dicke Stahlplatten finfzigmal schneller als das gewshnliche SchweiBgerat
und verbraucht dazu 60 Prozent weniger Elektroenergie.

3. Die Lasertechnik wird heute in erster Linie in der Metallver- und -bearbeitung
eingesetzt. Zum Bohren wird der Laser vor allem dann eingesetzt, wenn in schwierig zu
bearbeitende Materialien kleinste oder sehr genaue Locher gemacht werden miissen.
Lasergerite erméglichen eine groBartige Steigerung der Arbeitsproduktivitit um mehr als
das 4fache bei Bohrungen in Diamanten und Metallen mit einem Durchmesser, der kleiner
ist als der eines menschlichen Haares.

4, In der Medizin helfen Lasergeriite bei Augenoperationen. Durch «Punkt-
schweiBungen» wird die in der Ablosung begriffene Netzhaut wieder auf dem
darunterliegenden Gewebe befestigt. Diese Operation ist unblutig, schmerzlos und
sekundenschnell durchgefiihrt. Die Lasertechnik wird bei zahlreichen therapeutischen und
diagnostischen Verfahren genutzt,

5. Mit Hilfe des Lasers gelingt es, Satelliten zu orten, die Erdoberfliche exakter zu
vermessen. Besser als der Radar ermoglicht ein Laserteleskop, die Umlaufbahn eines
Satelliten mit einer Abweichung von nur wenigen Metern zu bestimmen. Der Satellit
reflektierte das Licht so, daB die Spezialisten durch Messen der Zeit, die der Laserstrahl fiir
den Hin- und Riickweg brauchte, die Entfernung des Satelliten von der Erde bestimmen
konnten. In der gleichen Weise wurde auch die Entfernung bis zur Mondoberfliche
berechnet.

6. So eignet sich der Lasertrahl fiir Prazisionsmessungen der kosmischen Entfernungen,
er ist Skalpell des Chirurgen, Leitstrahl fiir den Bau von U-Bahntunneln und fiir die
Landung von Flugzeugen. Er zeichnet Fernsehbilder, schweifit, schneidet und perforert.

CiioBa K KOHTPOILHOH paGoTe Ne 3
v (2-# BapnanT).
1. die Ablésung OTCIIAMBAHHE
2. die Abweichung OTKIIOHEHHE (Mydeit)
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[

23.
24.
25.
26.
27.
28.

29.
30.
31.
32,

33.
34,
35.
36.
37.

38.

39,
40.

41.

COXNNLN AW

die Arbeitsproduktivitit
das Aufschmelzen

die Bearbeitung
bedienen

begriffen sein in etw.(D.)
berechnen

bohren

. biindeln

. der Durchmesser

. einsetzen

. entlocken

. erhitzen

. exakt

. extrem

. die Genauigkeit

. die Geschwindigkeit
. das Gewebe

. der Hin-und Riickweg
. hochleistungsfihig

. installieren

die Kohirenz

der Kraftstoffverbrauch
die Krafistoffzufuhr
der Laserstrabl

das Loch

die Leistung

der Leitstrah}
die Naht

die Netzhaut
orten

die Prizisionsmessung
die PunktschweiBung
die Rechenanlage
reflektieren

schmelzen

schweillen

sparsam
stenern

die Strahlungsquelle

HPOH3BOMUTENIBHOCTE TPy Xa
HaIUIABJICHHE, DACIUIARIICHHE

0bpaborka, paspaboTka, nepepaborka, oTHETKa

o0CIyKMBATS
HAXOIHTECA B KAKOM-THOO0 COCTOAHHU

PacCHHATHIBATE, BEMHCHITH, UCYUCHATH, KAIBKYTHPOBATH

CBEPIMTH

1. cobupats B myuxs

2. pokycuposats
THaMeTp

TPHMEHSTh, HCIIONb30BATE
H3BJIEKATH

HArpeBaTh, TOJOTPEBATh, PA3CIPEBATH, IPOIPEBATh

TOUHBA
KPAHHMIH
TOYHOCTH
CKOPOCTD
TKaHb
NyTh, IOPOra TyAa M 0OpaTHO
BBRICOKOTPOH3BOHTC I HBIH
1. ycTaHaBIMBaTH
2. 000pyHOBaTH
KOTEPEHTHOCTE, CUEIUICHHE, CBA3b
PAcXox roproyero
TI0a4a TOIUINBA
Ta3epHLIi Myy
IbIpa, OTBEPCTHE
1. MommoCcTHL
2. IPOU3BONHIENFHOCTD, pabora
BeAyTIHMH Nyq
OB, CTHIK
CETYaTKA

orpeaenaTh (YCTAHABIMBATE ) MECTOHAXOXICHNE
camonéra, kopabns

TIPEIM3HOHHOE (TOUHOE) M3MepeHue
TOUYCYHas CBapka

BHIYHCIHTEIBHAS MaIHHA
OTpaXarh

1. T¥aBHTH, PaCIUIABIATE

2. BEOUIABIATE

CBAPHBATE

IKOHOMHEBIH

1. yopaBnare

2. perympoBaTthb

3. paker, yIpasisaTe, BECTH, HABOIUTH
HMCTOYHMK M3y UCHH
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KourponsHas pabora Ne 3
3-i BapuanTt

I Ob6pazyiime npuvacmue 1 u 11, ynompebume ux c cymecmsumensroimu. Ilepeseoume
C/1080COUEMAHUA.

Obpaszeu: der Prozessor, das Programm (arbeiten, ausarbeiten)
der arbeitende Prozessor — paGomarowuti npoyeccop
das ausgearbeitete Programm — paspabomannas npozpamma.

das Land, der Industriezweig (sich entwickeln, entwickeln);
das Hochhaus, der Wohnbezirk (entstehen);

der Internist, der Kranke (untersuchen),

der Schachspieler, das Spiel (gewinnen);

der Vogel, der Fluf} (firieren, zufrieren);

die Zuschauer, die Werke (sich versammeln, samrueln).

AN

II. IToouepxnume ¢ npedinoxcenusx npuuacmue 1 u 11. Onpedenume, Kakum wieHom
npeonosicenus aensemca npunacmue. Ilepesedume npednoarcenus.

Der Redner sprach iiber die entstandenen Schwierigkeiten.

Der vorbeigehende Mann ist unser ehemaliger Dekan.

Begeistert machten wir uns an die Arbeit.

Die Wohnung ist vollstindig renoviert.

Viele Studenten zeigen jetzt wachsendes Interesse fiir Mathematik.
Die Touristen sind am Abend abgereist.

Al

1. Hepenuwume npeonoxcenus, NOOUEPKHUME Onpedeienie. 8bipadCERHOE npuYacmiem
I ¢ zu. ITpednorcenun nepesedume.

Die zu modemisierende Industrie wird die Arbeitsproduktivitit bedeutend erhéhen.
Die zu bearbeitenden Werkstiicke sind von hoher Qualitit.

Der Bereich der von den Robotern zu verrichtenden Arbeiten ist grof.

Die in der Industrie einzusetzenden Roboter tragen zu einer Humanisierung der Arbeit
bei.

5. Die zu erfiillenden Roboterbewegungen werden von den Computern gesteuert.

W=

IV. Hepenumume npednoscenus, 603vmume ¢ cKOBKU pacnpocmpanénnoe onpedeienie,
noouepkHUmMe €20 OCHOBHOU wien (npudacmue unu npurazamensnoe). Ilepesedume
npeonoscenun.

Obpaszey: Die (an den zahlreichen Hochschulen ausgebildeten) Fachleute arbeiten
auf allen Gebieten der Volkswirtschaft. — Cneyuanucmer, nodzomosaen-
HblE 8 MRO2OUUCAEHNBIX GY3AX HAWed CMPanHbE, pAboOmarom 60 écex 0b-
AQCHSIX HAPOOHO20 X03ALCMEA.

1. Die in der Produktion eingesetzte Robotertechnik hat eine grofle Bedeutung fiir die
Erhohung der Effektivitit.
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2.

3.
4.

Der in Zusammenarbeit der technischen Hochschule mit dem Elektromotorenwerk
entstandene Roboter dient zur Handhabung an Werkzeugmaschinen,

Der Roboter erfiillt die fiir den Menschen ermiidende Arbeit.

Die iiber Sensoren ermittelten Informationen werden weiter automatisch verarbeitet.

V. Hepenuuwiume npednodcenis, nod4epKuume obocobnennsie npuuacmusie o60pomei.
IIpednosicenus nepesedume.

L

2.
3.

Die gewisse manuelle Tétigkeit des Menschen maschinell erfiillend, gewinnen die
Roboter in der Industrie immer mehr an Bedeutung.

Fiir die Kernforschung entwickelt, werden die Telemanipulatoren von Ferne gesteuert.
Auf die Befreiung des Menschen von der Handarbeit gerichtet, ist die Mechamsmrung
ein wesentlicher Bestandteil der modemen Produktion.

VL Ilpespamume ycrosisie colo3usle npudamoynsie npediiorcenus e Geccorwsnsie. IIpeo-
J10JCEeRUR nepesedume.

1.

VIl

W=

S

VIIL

Wenn man einen Roboter als «Transporter» einsetzen will, so ist es erforderlich, den
Ablauf des technologischen Prozesses und die Folge der Arbeitsginge fiir den Roboter
griindlich zu studieren.

‘Wenn unser Betrieb die Werkstiicke von hoher Qualitét braucht, so kann man die
Industrieroboter anwenden.

Wenn die Produktion dieses Werkes dem Weltniveau entspricht, so kann unsere Firma
mit diesem Werk einen Kaufvertrag abschliefien.

Wenn diese Gerate in Ihrem Exportprogramm stehen, so bereiten unsere Kunden eine
Anfrage vor.

HIepesedume credyrouue cnoncHonodHUnEHHbIe NPEONONCERUS.

Als Robert Koch Tuberkulosebazillus fand, war er 39 Jahre alt.

Wenn die Studenten die Priifungen ablegen, haben sie immer viel zy tun.
Nachdem die Roboter im Maschinenbau eingesetzt worden waren, stieg die
Arbeitsproduktivitit bedeutend.

Es vergingen einige Tage, bis er uns anrief,

Der Junge machte das Licht an, bevor er das Zimmer betrat.

IIpoumume mexcm u nepesedume ezo ycmno. A63auu 3, 4, 5 nepenuwiume u
nepegeoume nUCsMeRNo.

ROBOTERTECHNIK

1. Uber Menschautomaten wird schon im Altertum berichtet. Der Grieche Homer be-
schreibt in seinem Epos «Ilias» Androiden, die auf «Dreifiifen» rollten. Im Mittelalter gab es
einige Gelehrte, die meinten, einen «Homo mechanikus» bauen zu konnen.

2. Heute bezeichnet man als Roboter technische Einrichtungen, die als Manipulatoren
Titigketten des Menschen iibernehmen. Damit eriibrigen sie die Anwesenheit des Menschen
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am Titigkeitsort (zum Beispiel, im Kosmos, in der Tiefsee, in der industriellen Produktion),
also an solchen Arbeitsplétzen, an denen Arbeit mit hohen physischen Anforderungen oder
unter gesundheitsschidigenden Einfliissen (wie Staub, Hitze, Gase oder Strahlen) erfiillt
werden mub.

3. In der Produktion werden sogenannte Industrieroboter angewendet. Das sind universell
einsetzbare Bewegungsautomaten mit mehreren Achsen, deren Bewegungen fret (d.h. ohne
mechanischen Eingriff) programmierbar sind. Die Industrieroboter sind mit Greifern,
Werkzeugen oder anderen Fertigungsmitteln ausgeriistet. Der Roboterarm kann sich auf und ab
oder vor und zuriick bewegen. Mehr Bewegungsraum eréffnen zusitzlich sich drehende Arme.

4, Zur Zeit konzentriert sich die Anwendung der Industrieroboter auf das Beschicken
metallurgischer Anlagen, Schmieden und Pressen, auf das Beschicken von Werkzeugmaschi-
nen in der mechanischen Fertigung. Weit verbreitet . ist der Robotereinsatz beim Schweiflen,
Lackieren, Beschichten, Aufbringen galvanischer Uberziige, Kleben von Teilen, bei den
Montageoperationen.

5. Die Verbreitung von Montagerobotern nimmt relativ stark zu. Montagesysteme kénnen
sehr komplex sein. In ecinem Automobilwerk =~ zB. montieren zwei Roboter im
Zusammenwirken mit der Vorrichtung, einer Schraubeinrichtung und einer Fernschanlage
paarweise die Vorder- und Hinterrider an Fahrzeugen, die kontinuierlich an ihnen
vorbeigefiihrt werden.

6. Mit Hilfe von Industrierobotern werden nicht nur bessere okonomische und technische
Ergebnisse erreicht, sondern auch wesentlich giinstigere Arbeitsbedingungen geschaffen. Die
Arbeitsproduktivitit kann erheblich gesteigert werden, die Arbeitsgeschwindigkeit erhoht sich,
die Genauigkeit verbessert sich. Also alle Parameter, die die Leistungsfihigkeit eines Prozesses
charakterisieren, werden giinstiger.

Cnosa
K xonTponbHoit paGore Ne 3 (3-it BapuanT)

1. die Achse oCh .
2. die Arbeitsgeschwindigkeit pabodas CKOpOCTh
3. ausriisten 1. cuabxarp
2. Tex. 0bOpyHOBaTh
4. das Beschichten HAHECEHUE MOKPHITHS
5. das Beschicken 3arpy3Ka, 3achHIka ( TOMEHHOM i MAaxTHOH
: eyy)
6. sich bewegen 1. mBurarscs
2. ppamarbcs
7. der Eingriff BMCIIATEILCTBO
§. einsetzen [PHMEHATH, HCTIOJB30BATh
9. ermitteln IOOKBATH (CBENCHNA), Pa3bICKHBATS,
00HapYKHUBaTh, YCTAHABIMBATE
10. eritbrigen cOeperaTs, CHKOHOMHTE
11. das Fabrzeug TPaHCIOPTHOE CPEACTBO
12, die Fertigung H3rOTOBJICHHME, IPOM3BOACTBO
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13. gesundheitsschidigend BPEHBIM SN 3A0POBHA
14. die Genawgkeit TOYHOCTB
15, der Greifer 1. saxmar
2. rpeiidep
16. die Handhabung 1. ynpaenenue
2. MaHWITYHPOBAHME
17. das Hinterrad 3a/(Hee KONeCo
18. das Kleben 1. cxensanme
2. mpumamande
19. kontinuierlich HCIIPEPHIBHETA, Hepa3pHBHELL
20. die Leistungsfahigkeit 1. momHOCTH
2. NPOM3BOAMTENHHOCTE
21. paarweise HOTIAPHO, IapaMH
22. das Pressen IpeccoBaHye
23. das Schmieden KOBKa
24. die Schraubeinrichtung BHHTOBOE YCTPOHCTBO
25. das SchweiBen cBapxa
26. steuem 1. ynpaBmsrs
2. perynupoBath
27. der Uberzug 1. moxphiTHE
2. miéHkKa, cro
3. obonouka
28. verrichten coBepraats (padory)
29. vorbeifithren an (Dat.) HPOBOJHTE MAMO 4YET0 — IHO0
30. das Vorderrad nepesHee KOJIeco
31. die Vormrichtung YCTPOHCTBO, MPUCTIOCOOTIEHHE
32. das Weltniveau MHpPOBOH YPOBEHb

KonTtpoasHas paGora Ne 4

Jlnsi BHINONHEHUA KOHTPONBHOK paborst Ne 4 Bam neoGxommmo mpopaboraTs
CIIELYIOINHE TEMEI IO IPAMMATHKE !

1. Koncrpyxrmm haben, sein+zu+Infinitiv.

2. ndunutasnaeie rpynmsl. HaguanTueHbie 060poTsl uin... zu, statt... zu, ohne ... zu,
TIpunaToyssle HpeUIoKeHHS HENH.

3. CtpanatebHSIi 32700 (MOBTOPEHUE).

4. Bee BHAB! IPUIATOUHBIX TIPEIUTOMKCHIH,

Tocne moBTOpeHns YKa3aHHOTO BBILIE MaTepHana, MPUCTYNalTe K BHITIOMHEHAO Bare-
TO BapHaHTa KOHTPOIbHOH paboTer Ne 4.
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1-# BapuanT
(@1 CTYAEHTOB CTPOHTENBHEIX CHEITHATBHOCTEH)

L H3 0annvix npednoycenuil syinumiume u nepeeeoume me, 8 KOMOPHIX 214201
haben evipaycaem donxcencmeoeanue:

1. Jede Stadt hat eigene Funktion zu erfiillen, ihre eigenen Boden- und
Klimaverhiltnisse zu benutzen.

2. Beim Bau der neuen Industriezentren hatten die Stidtebauer das Prinzip der
komplexen Errichtung neuer Stadte beizubehalten.

. Unsere Republik hat moderne Baustoffindustrie.

. Bei jedem Bauwerk hat man die Nutzlast zu berticksichtigen.

. Nach dem Rekonstruktionsplan hat man die alten Stadtteile voilig umgebaut.

. Unsere Wissenschaftler haben einen neuartigen haltbaren Baustoff entwickelt und
erprobt.

N e W

II. H3 0annbix npedioxcenuii eoinumume i nepegeoume me, 8 KOMopsix 21a2on sein
sulpasxcaem OONXHCCHCMBOsANUe.

1. In allen Industrieldndern ist die Tendenz zum leichten konomischen Bauen zu
verzeichnen.

. Zement ist ein ausgezeichnetes Bindemittel.

. Die Aufgabe des Bauwesens ist es, nutzungsfahige Bauwerke zu errichten.

. Die Wohnbedingungen der Werktitigen sind stindig zu verbessern.

. Im Wohnhochhaus ist ein Aufzug vorzusehen.

. Plaste sind fast in alle Gebiete des menschlichen Lebens eingedrungen.

N B W N

HI 3amenume ¢ cnedywuiux npeonoyceHunx Moo bHbIe 21a20Abl HA KOHCMPYKUuU
haben, sein + zu + Infinitiv. lIpednoscenun nepesedume:

Obpasey: Man mufs diese Arbeit erledigen. Man hat diese Arbeit zu erledigen.

Man muf die Festigkeitseigenschaften der Baustoffe beachten.

Die Bauarbeiten miissen erleichtert und beschleunigt werden.

Dieses Gebiude kann leicht montiert werden.

Die Studenten miissen den Unterricht besuchen.

Die Qualitit des Wohnungsbaus soll weiter erhoht werden.

6. Die kommunalen Dienstleistungen (Kalt-Warmwasserversorgung, Zentralheizung,
Kanalisation u.a.) in Wohnungen soll man den Mietern zur Verfiigung stellen.

o

1IV. Obpazyiime npeononcenus ¢ UHOUHUMUGHBIMU ZDYRRAMU, UCROB3YA OAHHBIE 6
ckoOxax croea. Ilpednoycenua nepeseoume:

OBpasey: Ich fahre nach Moskau (beschliefien). - Ich beschlof,nach Moskau zu fahren.
1. Die Wohnungsbaukombinate fithren neue Verbesserungsvorschlage ein (begimnen).
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2. Die Bauleute bauen schon und modern.(bestrebt sein).

3. Die Arbeiter der Baustoffkombinate stellen wirtschaftliches dauerhaftes Material her
{die Aufgabe stelien).

4. Die Studenten unserer Hochschule treiben Sport und gestalten ihre Freizeit gut (die
Mboglichkeit haben).

5. Die Mitarbeiter des Forschungsinstituts entwickelten einen neuen Baustoff, (gelingen).
6. Aus Kunststoffen baut man ganze Bauten, tragende Konstruktionen. (Es ist méglich).

V. Ynompebume cnedyoujue npednoxcenus c um... zu, statt... zu, ohne... zu, damit.
Ilpednoxcenun nepesedume:

Obpasey: Ich muf3 zur Post gehen. Ich will ein Paket schicken. Ich muf zur Post gehen,
um ein Paket zu schicken.

1. Man muB geniigend Zement produzieren. Man mufl umfangreiche Bauarbeiten ausfiihren.

2. Man muB die Zuschlagstoffe mit guten Eigenschaften wihlen. Der Beton mul3
gentgend fest und wetterbestandig sein.

3. Man verwendet nicht entsprechende Zuschlagstoffe. Es kann keine Rede von einer
guten Eigenschaft des Betons sein.

4. Man verwendet oft im Industricbau keinen gewéhnlichen Beton. Man verwendet im
Industriebau immer mehr Spannbeton.

s. Stahl und Beton verwendet man im Industrie- und Wohnungsbau nicht einzeln. Man
hat sie verbunden.

6. Man muf die Zugfestigkeit des Stahls besser ausnutzen. Man mu8 ihn sehr hoch
vorspannen.

VI. IIpegpamume npednoscerun c OeiicmeumenvHsM 3A1020M 6 NPEONONCEHUA C
cmpadamensisiym 3an0zom. Ipeonoxcenus nepegedume:

Oobpazey: Die Bauarbeiter verwenden moderne Baustoffe. - Moderne Baustoffe werden
von den Bauarbeitern verwendet.

. Decken- und Wandplatten stellt man in den Wohnungsbaukombinaten her.

. Das Hauptgebédude des polytechnischen Instituts errichtete man im Jahre 1996.

. Die Facharbeiter haben viele Verbessrungsvorschlige eingefiihrt.

. Die meisten Einzelteile fiir GroBplattenhduser kann man im Wohnungsbaukombmat
herstellen.

5. Die AuBenwande wird man mit Fliesen verkleiden.

6. Das Bautempo muf man beschleunigen.

W N -

VII. H3 06yx npocmulx npednodcenuii 06pasyiime cno3cHonOOUUHERHOE NPeOaodice-
Hue, uchoab3ya nooxeoauue cow3sst. Ilpednoxcenus nepesedume:

Obpazew: Ich wurde krank. Ich hatte mich erkdltet. - Ich wurde krank, weil ich mich
erkiiltet hatte.
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1. Man begann die Bauarbeiten auszufithren. Das Projekt hatte man ausgearbeitet.

2. Das Gebiude muB ein schones Aussehen haben. Die AuBenwinde miissen mit
Fliesen verkleidet werden.

3. Der Sockel des Gebdudes muf3 mit dauerhaftem Material verkleidet werden. Die
atmosphirischen Einfliisse konnen thm nichts antun.

4. Der Bedarf an Beton wichst standig. Man fishrt umfangreiche Bauarbeiten aus.

5. Jeder Fachmann muf gut die Zementarten und ihre Eigenschaften kennen. Er will
richtige Zementmarke fiir entsprechene Zwecke gebrauchen.

6. In den Zement-oder Kalkmértel mengt man sogenannte Porenbildner bei. Der Mortel
schwillt an und gewinnt eine pordse Struktur.

VIIIL Ipoumume mexcm u nepesedume ezo ycmno. A6zayst 1, 3, 4 nepenuwiume u
Hepeseoume nUChMeERHO.

ARTEN UND EIGENSCHAFTEN DER LEICHTBETONE

‘1. Der Leichtbeton ist ein dem aus Kiessand oder Steinsplitt hergestellten
Schwerbeton #hnlicher, aus anorganischen Zuschlagstoffen, Bindemittel und Wasser
erzeugter, kinstlicher Stein. Auf Grund des Herstellungsverfahrens teilt man die
Leichtbetone in folgende zwei Gruppen ein: Porenbetone (z.B. Gas- und Schaumbeton)
und mit Zuschlagstoffen erzeugte Leichtbetone (z. B. Einkornbeton).

2. Die Porenbetonelemente werden sowohl in ortsfesten Betrieben als auch auf der
Baustelle angefertigt. Die Porenbetone werden aus fein verteiltem Mortel bet kiinstlicher
Erhartung erzeugt. Der Mortel stellt man aus dem Mahlgut von kieselsaurereichem
Quarzsand, Olschiefer oder Flugasche mit Zugabe (Bindemittel) von Portlandzement
oder Kalk her. Die pordse Struktur wird durch chemische oder mechanische
Porenbildner erzeugt. Das chemische Verfahren der Porenbildung (Gasbeton-Verfahren)
besteht darin, daf man dem in noch plastischem, frischem Zustand befindlichen Zement-
oder Kalkmértel sogenannte Porenbildner beimengt, die mit den Komponenten des
Mortels in chemische Reaktion treten und hierbei Gas entwickeln. Als Folge der
Gasbildung nimmt das Volumen des Mortels zu, der Mortel schwillt an und gewinnt
eine porose Struktur Der verbreiteste Porenbildner ist das fein gemahlene Aluminium,
das in Verbindung mit dem Kalkhydrat des Mortels Wasserstoff entwickelt. Neben dem
Aluminiumpulver kann auch Kalziumkarbidpulver oder Wasserstoffsuperoxyd
Chlorkalk Verwendung finden.

3. Der Leichtbeton aus Zuschlagstoffen ist bei gleicher Betongiite im allgemeinen
schwerer als der Porenbeton, doch kénnen aus Zuschlagstoffen wesentlich festere
Betone hergestellt werden, deren Raumgewicht immer noch wesentlich kleiner als das
des Schwerbetons ist. Die Leichtbetone aus Zuschlagstoffen werden deshalb meist als
Konstruktionsbetone fiir tragende Bauteile oder als wirmedimmende Konstruk-
tionsbetone verwendet. Die lasttragenden Konstruktionen aus Leichtbeton kdnnen, je
nach der Festigkeit der Zuschlagstoffe, voll oder hohl ausgebildet werden.
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4. Die Leichtbetone aus Zuschlagstoffen konnen in folgende zwei Arten eingeteilt

werden: a) Einkornbetone und b) Betone mit stetiger Kornzusammensetzung und Korn-
eigenporigkeit. Im Einkornbeton umgibt das Bindemittel die Korner des Zuschlagstoffes
und verbindet sie an den Beriihrungspunkten miteinander, wihrend die Hohlraume
zwischen den Kornern unausgefiillt bleiben. Im Leichtbeton mit stetiger Kornzusam-
mensetzung umgibt der Mortel die Koémer des Zuschlagstoffes vollkommen und fullt
auch die zwischen diesen Komern befindlichen Zwischenréume vollstandig aus.

IX. Omgemvme Ka gonpocst kK mexcmy:

00 ~J O\ & W R

RN AR o

. Woraus wird der Leichtbeton erzeugt?

. In welche Gruppen teiit man Leichtbetone?

. Woraus werden Porenbetone hergestellt?

. Wodurch wird die porose Struktur erzeugt?

. Worin besteht das chemische Verfahren der Porenbildung?

. Welche Eigenschaften hat der Leichtbeton aus Zuschlagstoffen?

. Wozu werden Leichtbetone verwendet?

. In welche Arten werden die Leichbetone aus Zuschlagstoffen eingeteilt?

Caora
K KOHTPOJLHOIH paGote Ne 4 (1-if Bapuant).

der Zuschlagstoff - 3anonnumens(6emonnosi cmecu)

das Bindemittel - saocywee cpedcmao, ceasyrowyee

der Schaumbeton - neno6emon

der Einkornbeton - 6emon ¢ MoHogpaxyuonnvim 3anoanumenem
ortsfest - cmayuonapnuiii

die Zugabe - dobaska

der Mortel - pacmsop

schwellen - HaGyxams

das Pulver - nopowiox

. der Porenbildner - nopoobpazosamens

. die Betongiite - kauecmeo bemona

. das Mahlgut - moromuiii mamepuan

. das Raumgewicht - o6vémnan macca

. die Kornzusammensetzung - 2panyiomempuueckuti Cocmag
. der Hohlraum - nonocmuw, nycmoma

. der Zwischenraum - npomescymounoe npocmparcmgo

. der Korn - zepro, epanyna, wacmuya

. der Olschiefer - zoplovuii craney

die Flugasche - nemyuas 30na

. der Quarzsand - xéapyesuiti necox
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Kontponnhas paGora Ne 4
(A5 CTYAGHTOB CTPOUTENLHBIX CHELHATBHOCTEH)

2-ii BapuauT

H3 oannsix npednoxcenuii esinumiume i nepesedume me, 8 KOMOPHIX 214207
haben gsiparicaem 00nCEHCMBOBANUE:

Die Bauarbeiter haben eine entwickelte materieli-technische Basis.

Das Fundament hat die Belastung auf den Baugrund zu tibertragen.

Die Brigade hat den Plan erfiillt.

Die Bauschaffenden haben diinnwandige Profilierungen gegen Komosion zu
schiitzen,

Die Werktitigen hatten moderne komfortable Wohnungen.

Man hat neue effektive Methoden beim Bau der Wohnhéuser anzuwenden.

H3 dannvix npednoycenuii ssinuwiume u nepesedume me,6 KOMOopLIX 21a200 Sein
sbipadicaen JONHCEHCMBOBARUE UTLU BOIMONCHOCTTD:

Die Metalleichtbauten sind bei eingeschossigen Industriegebauden vorteilhaft
einzusetzen.

Dieser ProzeB ist schon automatisiert.

Die Tragfihigkeit des Fundaments ist zn berechnen.

Die Hauptbestandtieile des Betons sind Bindemittel und Zuschlagstoffe.

Die Fertigteile sind auf der Baustelle zu montieren.

Dieses Wohnungsbaukombinat war im vorigen Jahr gebaut.

3amenume 8 cnedyOuiUX HPEONOHCEHUAX MOOATILHbIE 21A20NTBL HA KORCMPYKIUU
haben ,sein + zu + Infinitiv. Ilpeonosicenun nepesedume.

Die Bauingenieure miissen die schallddmmenden Eigenschaften der GeschoBdecken
verbessern.

Fiir die Montage der geschoflhohen Wandplatten miissen Turmkrane eingesetzt
werden.

Leichte Baustoffe kann man zum Herstellen von Leichtbeton verwenden.

Die Wohnung soll durch Trennwinde in Zimmer aufgeteilt werden.

Die Konstruktion kann vervollkommnet werden.

Alle Baustoffe muf) man richtig auf der Baustelle lagemn.

Obpasyiime npednoncenus ¢ UHQOURUMUSHBIMU ZPYRNAMU, UCNORLIYA OAHHYIE 6
ckobxax cnosa. Ilpednoscenun nepesedume.

O6pazeu: Mein Bruder fiihrt mit seinem Wagen auf Urlaub(es ist
interessant).Es ist fiir meinen Bruder interessant, mit seinem Wagen
auf Urlaub zu fahren.

Der Kranfiihrer hebt die Lasten auf groBe Hoéhe(es ist nicht leicht).

Die Brigade wird dieses Haus in 5 Monaten bauen(den Plan haben).

Der Architekt erarbeitet den Entwurf einer Industrieanlage (die Aufgabe haben).
Das Werk vergrofert die Produktion der Zemente (beabsichtigen).

Die Baufachleute kennen die Eigenschaften der Baustoffe gut(es ist wichtig).
Mein Bruder arbeitet auf einer Baustelle (den Wunsch haben).



V. Ynompebume credyiowue npeonoxcenus ¢ um... Zu, statt.., zu, ohne... zu, damit.
Hpeonosicenun nepesedume.

O6pazen: Ich gehe zur Post. Ich will ein Paket schicken. Ich gehe zur Post, um
ein Paket zu schicken.

1. Die Bauarbeiter verwenden im Wohnungsbau Grofiplatten. Sie wollen den
Bauprozef} beschleunigen.

2. Man kann die Zeit fir die Herstellung der Bauelemente nicht verkiirzen. Man
mechanisiert im Wohnnungsbaukombinat arbeitsaufwendige Prozesse,

3. Die Betonarbeiter montieren die Fertigteile in der Nacht. Sie sollten die Montage am
Tage durchfithren.

4. Die Bauingenieure verwenden auf der Baustelle viele Mechanismen. Sie wollen die
Bauproduktivitit erhéhen.

5. Man schenkt der Arbeitsorganisation auf der Baustelle viel Aufmerksamkeit .Die
Werktitigen miissen immer mehr neue Wohnungen erhalten.

6. Die Bauarbeiter machten den Fuboden in der Kiiche aus Holz. Sie sollten Linoleum
als FuBBbodenbelag benutzen.

VI  Ilpespamume npednodcenus ¢ 0eilcCmeumertsHuimM 3a1020M 68 RPEOTLONCEHUR CO
cmpadamensinim 3arozom. Ilpednoxcenusn nepesedume.

Das Dach schiitzt das Gebaude vor Witterungseinfliissen.

Die Baufachleute haben groBe Forderungen an die GeschoBdecken gestelit.
Die Brigade wird einen neuen Turmkran montieren.

Man fiihrte dieses Verfahren in vielen Wohnungsbaukombinaten ein.

Man muB das Baumaterial rechtzeitig auf die Baustelle befordern.

Man hat dieses Gebdude nach emem Typenprojekt gebaut.

Sl

VIL  H3 dsyx npocmuix npednoscenuil o6pasyiime cnodcionodyunentoe
npednoNcenle, Ucnoib3ya nooxooauue corosvl. Ilpednoscenus nepesedume.

1. Bei der Produktion von Gasbeton wird relativ wenig Energie benotigt. Gasbeton wird
bei niedrigen Temperaturen produziert.

2. Das zwolfgeschossige Gebiude ist ein Experimentalbau. Die AuBenwinde dieses
Gebaudes sind aus Keramsitbeton hergestellt.

3. Die Taktbrigade arbeitete nur in einer Schicht.Die Ausbauarbeiten waren in zwei
Monaten zu Ende.

4. In unserem Wohnungsbaukombinat fiihrte man eine neue Methode ein. Die
Produktion der Wandplatten erhshte sich.

5. Wir wollen die Arbeitsproduktivitit der Bauarbeiter ethdhen Wir miissen viele
Mechanismen auf der Baustelle verwenden.

6. Das Betonwerk wurde vor kurzem in Betrieb gesetzt. In diesem Betonwerk sollen die
Fertigbauteile hergestellt werden.

VIII. [Ipoumume mexcm u nepegedume ezo ycmuo. A6zauwvt 1, 3, 4 nepenuntume u
nepesedume RUCbMERRO.
METALLEICHTBAU

1. Metalleichtbauten sind Gebdude mit tragenden Konstruktionen aus Metall, die nach
den Prinzipien des Leichtbaus konstruiert werden. In der Regel sind sie getypt und werden
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mit groBflichigen Dach-, Wand- und Fassadenclementen aus leichtbaugerechten
Werkstoffen umhiillt. Vorteile der Metalleichtbauweise gegeniiber anderen Bauweisen sind
kirzere Bauzeiten durch einen hohen Grad der Vorfertigung in zentralen
hochmechanisierten Fertigungsbetrieben, geringe Transportmassen, leichte oder keine
Hebezeuge.

2. Es gibt cine Moglichkeit der Schaffung groBerer architektomischer Effekte in
Farbvariation und gestalterischem Spiel zwischen Metall, Glas, Kunststoff. Besonders
ginstig wirken sich natiirlich die enorm kurzen Montagezeiten der serienmifiig
vorgefertigten Metalleichtbauten ans. AuBerdem ist ihre Flexibilitit, d. h. die
Anpassungsfihigkeit an verinderte Erfordernisse zu erwahnen Eine Industriehalle in
Leichtbauweise mit 1000 m* iiberdachter Fliche wurde in einem Falle vom Beginn der
Auftragerteitung bis zur schliisselfertigen Ubergabe in nur sechs Wochen errichtet.

3. Metalleichtbauten lassen sich funktionell und Okonomisch bel eingeschossigen
Gebauden in der Industrie z.B. als Produktionshallen fiir die meisten Vorhaben sowie als
Lager- und Montagehallen, Sozialbauten, Werkstitten des Handwerkes, Garagen fir LKW
und GroBraumfahrzeuge verwenden. Sie konnen auch in der Landwirtschaft und im
Verkehrswesen eingesetzt werden.

4. Die Korrosion ist ein wichtiges Kriterium beim Metalleichtban. Der Schutz der
Metalleichtbaukonstruktionen gegen Korrosion erfolgt vorwiegend durch Farbkon-
servierung, also durch Aufbringen mehrerer Farbschichten auf die Stahlteile. Zugleich
werden korrosionstrige Stdhle eingesetzt, die keines zusitzlichen Korrosionsschutzes
bediirfen. Weitere Moglichkeiten sind der Einsatz von kunststoffbeschichteten Blechen,
Aluminiumlegierungen, Plasten usw. oder fir besonders aggressive Medien die
Kombination verschiedener Verfahren.

IX.  Omeembme na eonpockt K mexcmy:

1. Mit welchen Elementen werden die Metalleichtbauten umbhiilit?
2. Welche Vorteile hat die Metalleichtbauweise gegeniiber anderen Bauweisen?
3. Wo werden Metalleichtbauten eingesetzt?
4. Wodurch erfolgt der Schutz der Metalleichtbauten gegen Korrosion?
Cnosa
K KOHTpoJIbHOH pabGore Ne 4 (2-it BapHaHT)
1. die Aluminiumlegierung AIFOMHHHCBELA CIUIAB
2. die Anpassungsfahigkeit NPHCIIOCOOITEMOCTD
3. den Auftrag erteilen CIIENATH 33Ka3
4. sich auswirken CKA3BIBATLCA, OTPAKATHCS, HMETh CNEJCTBHEM
5. dic Belastung Harpyska
6. das Bindemittel BDKYINEC CPEACTRO
7. das Blech MICTOBAsA CTATH; KECTh
8. diunnwandig TOHKOCTEHHBIH
9. ecinsetzen TPHMEHATH, HCHONH30BAT
10. enorm OIPOMHELE; Ype3MEPHBI
11. der Fertigteil TOTOBEIH dJIEMENT ;COOPHBIH IIEMEHT
2. die Fiexibilitit THOKOCTS, YIOPYIOCTh
13. gestalterisch H300pasHTCILHBLA, XyA0KECTBCHHEIH
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14.  das GroBraumfahrzeug OONBINErPY3HOE TPAHCHIOPTHOE CPEACTBO

15. das Handwerk PEMOHT

16. das Hebezeug HOXBEMHBIN MEXAHH3M

17. korrosionstriage KOPPO3HEYCTOHIHBBIH

18. der Leichtbau OONEr4éHHan KOHCTPY KIS

19. das Mediom cpena

20. der Metalleichtban CTPOMTENLCTBO H3 JIETKHX METAINMIECKHX
KOHCTPYKIHH

21. die Profilierung npodus

22. schlisselfertig FOTOBBEA K CHAYE (O] KITFOW»

23. die Tragfahigkeit TPY301046EMHOCTE

24. die Uberdachung TOKPHITHE

25. umbhiillen TIOKPHIBATH

26. das Vorhaben HAMEPECHHE, 3aAMFBICEN; MPOEKT

27. die Vorfertigung [PEABAPHTELHOE H3rOTOBIIECHME

28. der Zuschlagstoff 33IOJTHUTEND

KonTtpoJmmsas pabora Ne 4 (cnen. TM)

Ann evinonnenusn konmponsnoil pabomoer No 4 Bam neobxooumo npopaéomame

cnedyouiie memst RO ZpamMmamiKe;

1. Koucmpyryuu haben, sein + zu + Infinitiv.

2. Hugunumuensie spynnel. Hugunumusnsie o6opomst

um ... zu, stall... zu, ohne... zZu.

IIpuoamounvie yenu ¢ corozom damit.
3. Cmpadamenvnwiil 3an0z (nogmopenue).
4. Bce 6udnt npudamounvix npeoaoxicenuii.

1-i1 BApUaHT

H3 danusix npeonoycenud spinumiume u nepesedume me , 6 KOMOPHIX 242071
haben evpasicaem donrcencmeoesanue. Ilpednoscenus nepesedume.

Der Fernstudent hat seine Konrollarbeiten rechtzeitig abzusenden.

A R e

n

—

w

Die Konstrukteure haben groBe Erfolge auf dem Gebiet des Maschinenbaus erzielt.
Die Fertigungstechnik hat die Aufgabe, Fertigungsverfahren effektiv anzuwenden.
Jeder Mensch hat sein Versprechen zu halten.

Die Fertigungstechnik hat neue Werkzeuge und Maschinen weiterzuentwickeln.

Er hat leider die Eintrittskarte ins Kino nicht gelést.

H3 dannrix npeonosicenuil syinumiume u nepeseoume me , 8 KONOPuLIX 214201
sein ssipasicaem OOIHCEHCMBOBAHUE UNU 603MONcHOCMS. IIpednoscenun
nepesedume.

Die Maschinen sind Einrichtungen zur Umformung einer Energieart in eine andere.
Die technischen Mittel sind im Laufe der Geschichte weiterzuentwickeln und zu
vervollkommnen.

Der Werkstoff ist griindlich zu priifen.

Die Kontinente, Inseln, Strome sind gut aus dem Kosmos zu sehen.
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5. Viele Legierungen sind durch Zusammenschmelzen von zwei Metallen gewonnen.
6. Die bestellten Biicher sind abzuholen.

. 3amenume 6 cnedyoumux npeonoicerusx MOOAIbHbIE 21A20/1bl KA KOHCMPYKYUU
haben, sein + zu + Infinitiv. IIpeonoxcenun nepegedume.

1. 1 Der Fehler kann leicht verbessert werden.

2. Der Lehrer muBte die Kontrollarbeit priifen.

3. Die Studenten sollen piinktlich zu den Vorlesungen erscheinen.

4. Man muB jede Arbeit gewissenhaft machen.

5. In der Fertigungstechnik konnen verschiedene Verfahren angewendet werden.

6. Man mub zwischen der mechanischen und der chemischen Technoiogie
unterscheiden.

IV.  QOdbpasyiime npeonocenusn ¢ WHPUHUMUBHLIMYU ZDYRRAMU, UCNONB3IPA OAHHBIE 8
cKobKax croea.

—

Er studiert an der Universitat (Absicht haben).

2. Wir besichtigten wihrend des Urlaubs die Sehenswiirdigkeiten von Kiew
(beschliefen).

3. Der Fernstudent wiederholt die Grammatik (keine Zeit haben).

4. Mein Vater bereitet sich anf die Reise vor (beginnen).

5. Die Studentin bildet Beispiele (Es ist nicht leicht).

6. Man priift den Vorschlag (versprechen).

V. Vnompebume cnedyroujue npedilodcerun ¢ um... u, okne... zu, statt... zu, damit.

Mein Freund fihrt ins Warenhaus. Er will sich einen neuen Mantel kaufen.

Sie ging ins Kino zu FuB. Sie fiihr mit der Straenbahn nicht.

Sie antwortet schaell. Sie iiberlegt sich nicht lange.

Man treibt Sport. Man will gesund und kriftig sein.

Die Touristen besichtigen die Sehenswiirdigkeiten der Stadt. Sie werden nicht miide.
Sprechen Sie lauter. Ich kann Sie nicht verstehen.

S i i e

VI Ilpespamume npednoyicenus ¢ Oclcmeumensisim 3a1020M 6 RPeONoNCceuA CO
cmpadamensusim 3anozom. Ipeonosicenun nepesedume.

Man sendet vor den Festtagen viele Gratulationen ab. (Prisens)

Die Bibliothekarin bediente die Leser schnell. (Imperfekt)

Der Lehrer hat die grammatischen Regeln viele Male wiederholt. (Perfekt)

Man hatte die Riickseite des Mondes fotografiert. (Plusquamperfekt)

Man wird den ersten Raumflug von Juri Gagarin als eine der grofiten Leistungen der
Menschen feiern. (Futurum Passiv)

6. Man muf} dic unbekannten Wérter immer ausschreiben. (Infinitiv Passiv)

B LN =

VIL  H3 08yx npocmyix npednoxcedui obpasyiime cioxncnonoouunénnoe
npeonoicenue, UCRONb3YA nodxodauue corw3ssl. Ilpeonoxicenusn nepesedume.

1. Ich weiB. Er treibt gern Sport.
2. Das ist meine Freundin. Sie studiert mit mir an der Fernfakultit.
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3. Wir kénnen zu dir nicht kommen Wir haben keine Zeit.

4. Ich arbeite im Lesesaal jeden Tag. Bald habe ich Priifungen.

5. Der Wecker weckt mich am Morgen. Ich verspite mich zur Arbeit nicht,
6. Ich war im Erholungsheim nur zehn Tage. Ich erholte mich sehr gut.

VIIL  IIpoumume mexcm u nepegedume ezo yemno. llepenumiume u nepegedume
abzaysr 2 u 3.

WERKZEUGMASCHINEN MIT PROGRAMMSTEUERUNG

1. Die programmgesteuerten, insbesondere numerisch gesteuerten Werkzeug-
maschinen erdffnen grofe Perspektiven fir die Automatisierung der Serien- und
besonders der Kleinserienproduktion. Ein gewohnlicher Werkzeugmaschinenautomat ist
aubBerst kompliziert beim Umriisten. Das Programm fiir eine numerisch gesteuerte
Werkzeugmaschine ist jedoch leicht und schnell zu wechsein. Es gestattet auch die
Verwendung gewohnlicher universelier Werkzeugmaschinen.

2. Die Verwendung von numerisch gesteverten Werkzeugmaschinen ist die span-
nendste Seite der Zukunft. Elektronenrechenmaschinen werden optimale Programme fir
die Werkzeugmaschinen zusammenstellen. Sie automatisieren den ProzeB der Projektierung
und Entwicklung der Maschinen. Man kann sich folgendes Bild vorstellen. Einige fithrende
Konstrukteure arbeiten die allgemeinen Prinzipien fir die neve Maschine aus. Diese
allgemeinen prinzipiellen Bestimmungen werden in die Sprache der Maschine iibertragen und
ihr zur Bearbeitung iibergeben. Das Weitere erfolgt ohne menschliche Beteiligung Die
Elektronenrechenmaschinen wihlen in der besten Weise selbst dic Baugruppen der
gegebenen Maschine, untersuchen jede Baugruppe bis ins Einzelne, wihlen den besten
Werkstoff, stellen das Programm zusammen, iibertragen es auf die Werkzengmaschine, und
die Werkzeugmaschinen stellen die erforderlichen Einzelteile selbst her.

3. Das ist keine grofie Phantasie mehr. Schon jetzt finden im Werkzeugmaschinenbau
die Elektronenrechenmaschinen breite Anwendung. Wenn der gesamte ProzeB, von der
Gestaltung der Finzelteile nach den der Maschine gegebenen Grundrichtungen bis zur
Herstellung dieser Einzelteile, der Maschine iibertragen wird, dann erhéht sich in starkem
MaBe die Giite und, was die Hauptsache ist, die Stabillitdt der Giite der Einzelteile, der
Maschinen und Ausriistungen.

4. Der Fortschntt in der Wissenschaft und Technik stellte die Werkzeugmaschi-
nenbauer vor die Aufgabe, Mcthoden zu finden und Werkzeugmaschinen fir die Be-
arbeitung neuer Werkstoffe zu  bauen, beispielsweise  fiir Hartmetalle, hochlegierte
Stihle, Steingut, Halbleiter, neue, bisher nicht verwendete Metalle usw. Diese Werkstoffe
sind erforderlich fiir den Rakectenbau, die Kosmonautik, das Flugwesen, die Atomenergie,
die Elektronik und viele andere Zweige der Technik und Wissenschaft.

IX  Haiidume & nepsom ab3aye npedyioxcenue, 8 KOMOPOM 8bIPANCEHO
donarcencmeosanie u nepesedume e2o.
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Cnora
K KOHTpOoabLHO#H paGore Ne 4 (1-i BapuaHT).

1. numerich gesteuerte Werkzeugmaschine cranoxk ¢ UITY
2. die Entwicklung paspaboTka

3. die Baugruppe y3en

4. die Gestaltung Co3IaHHe

5. bis ins Einzelne nogpobHo
6.das Steingut dasnc

b

o

1L

DA W =

i

P

V.

—
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Konrponbhas paGora Ne 4 (cnery TM)
2-ii BapuanT

H3 Oaunsix npednodcenuii ésinuuiume U nepegedume me, 6 KOMOPLIX 214201
haben svtpasxcaem donsicencmeosanue.

Die Technik hat sich schnell entwickelt.

Tm Maschinenbau hat man viele wichtige Fragen zu l6sen.

Die Maschinen haben die Aufgabe, verschiedenc Arbeiten zu erledigen.

Im Laufe der Geschichte hat man Werkzeuge, Instrumente und Mittel
vervollkommnet und erweitert.

Der Arbeiter hatte gestern eine neue Werkzeugmaschine zu bedienen.

Ich habe nicht viel zn berichten.

H32 oanneix npednoscenuii evinuwume u nepesedume me, € KOmopuix 21a201 sein
spipadicaent O0NHCEHCMBO6AHUE.

Die Geschichte der Technik ist eng mit der Geschichte der Werkstoffe verbunden.
Bei spanlosen Arbeitsverfahren ist der Materialverlust niedrig.

Er ist nicht zu iiberreden.

Die Werkstoffpriifung ist durchzufithren, um die Eigenschaften zu ermitteln.

Der Artikel iiber die Erfolge unserer Belegschaft ist in der Zeitung zu lesen.

Die mechanische Technologie ist die Wissenschaft von den Produktionsprozessen.

Samenume ¢ ciedyomux npedioNcenuax MoOAIbRbIE 21IAZ0NAB HA KOHCMPYKUUU
haben, sein + zu + Infinitiv. IIpednoscenun nepesedume.

Man mufite den Kranken dringend operieren.

Auf den Hobelmaschinen kénnen schwere Werkstiicke bearbeitet werden.

Die Kraftmaschinen miissen die mechanische Energie in elekirische umwandeln.
In der Versammlung miissen viele Fragen diskutiert werden.

In diesem Semester miissen wir viele neue Ficher studieren.

Obpasyiime npednosicenun ¢ UHPUHUMUSNIMU ZDYRNAMU, UCHOAb3YS OAHHbIE 8
ckobkax cnosa. IIpednorncenun nepegedume.

Ich besorgte die Eintrittskarten ins Theater (Zeit haben).
Fr schreibt die Adresse auf den Briefumschlag (vergessen).
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VI
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VIL

AW

VIIL

Der Student «cigt dem Lehrer seine Hefte nicht (brauchen+nicht).

Die Menschen verwenden bei ihrer Arbeit verschiedene Werkzeuge und Maschinen
(Mbglichkeit haben).

Ich stehe gewohnlich frith auf (es ist nétig).

Im Sommer besuchen wir die Dresdener Gemaldegalerie (wiinschen)

Ynompebume credyrwouque npednoxcenus ¢ um.. wu, statt.. zu, ohne... zu, damit.
Hpeonoxycenun nepesedume.

Die Studentin lie ihre Hefte zu Hause liegen. Sie sollte sie mitnehmen.

Ziche deinen Mantel an. Du sollst dich nicht erkilten.

Mein Freund kommt nach Berlin. Er will dort Medizin studieren.

Ich brauche Geld. Ich will nach Deutschiand fahren.

Das Midchen plaudert mit der Freundin. Es mufite auf die Post gehen.

Paul spielt Klavier. Er sollte dem Vater im Haushalt helfen.

ITpespamume npediodicenun c delicmeumMenbHbIM 301020M 8 NPeOONCEHUA CO
cmpadamensRom 3anozom. Ilpednosicenusn nepeseoume.

Man besucht gern die Museen (Prisens).

Die Studenten schrieben gestern eine Kontrollarbeit (Imperfekt).
Meine Freundin hat Deutsch 2 Jahre studiert (Perfekt).

Der Ingenieur wird einen Versuch machen (Futurum).

Hier soll man Hiite und Miitzen verkaufen (Infinitiv Passiv).
Man muf} das Problem schnell 16sen (Infinttiv Passiv).

H3 0syx npocmuix npeonoxcenuii obpazyiime cnodcnonoduunénnoe, ucnonsyn
nooxoosuque corozvl. Ilpeonocernun nepesedume.

Ich begann mit meiner Arbeit frith. Die anderen stéren mich nicht.

. Frzihle mir nichts von dem Film. Ich habe ihn nicht gesehen.
. Der Grofle Vaterlandische Krieg begann. Mein Grofivater ging an die Front.

Die Mutter nihte. Die Tochter machte inzwischen die Hausaufgaben.
Sprechen Sie bitte langsam! Ich verstehe sie nicht.
Ich habe Zeit. Ich besuche immer das Theater.

HIpoumume mexcm u nepesedume ezo ycmno. Ab6sayw 1, 3 nepenuwume u
nepesedume RUCOMENNO.

SPANLOSES FERTIGEN SPART MATERIAL UND ZEIT

1. Jede zweite Tonne Walzstahl wird in hochentwickelten Industrielindern spanlos
weiterverarbeitet, d.h.umgeformt. Wichtige Verfahren der Umformtechnik sind wa. das
Schmieden, das Walzen, das Pressen. Vieles deutet darauthin, daB die Umformtechnik
kiinftig noch mehr angewandt wird, weil durch ihre Anwendung sowoh!l Material als auch
Arbeitszeit gespart und dariiber hinaus noch die Gebrauchswerteigenschaften der
Werkstiicke erhdht werden konnen. Im Gegensatz zu den Verfahren der spanabhebenden
Bearbeitung, z.B. Drehen oder Schleifen, gehen die spanlosen Umformvorgiinge rasch vor
sich; sic weisen ferner keinen oder nur geringen Werkstoffverlust auf und ersparen auch
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weitgehend Bearbeitungszugaben von Material, wenn sich die umgeformten Werkstiicke
wesentlich an die Fertigform annidhern.

2. Bei den Umformmaschinen, die Endstiicke mit einer Endform auswerfen, die der
geforderten Fertigform entspricht, werden diese Vorziige genutzt. Durch einen einzigen
Arbeitsgang-oder an nur einer Maschine-erhilt das Teil die Konturen, die die Zeichnung
vorschreibt. Eine Nachbearbeitung an anderen Maschinen (Drehen, Bohren,Entgraten usw.)
kann notwendig werden. Die Wirtschaftlichkeit muB deshalb nicht in Frage gestellt werden.

3. Die ideale Ubereinstimmung von Endform (nach dem Umformen) und Fertigform
hangt aber nicht nur von den Maschinenkonstrukteuren, sondemn ebenso von den
Konstrukteuren der herzustellenden Erzeugnisse ab. Die Forderung, daf Matenal und
Konturen umformfreundlich sind, 148t sich nicht immer restlos erfiillen. Deshalb reicht in
vielen Fillen eine Maschine zur Bearbeitung nicht ans. Das Material muB dann eine
Fertignngslinie durchlaufen.

4. Solche Fertigungslinien entsprechen dem Trend im Handel mit Werkzeugmaschinen
iiberhaupt. Ein groBer Teil aller in der Welt produzierten Maschinen wird heute nicht mehr
nach dem Katalog verkauft. Der Kunde kann individuelle Wiinsche duBern und bekommt
Verfahren, Werkzeug und Maschine vertragsgerecht geliefert. In der ganzen Welt wird die
Produktion massivumgeformter Werkstiicke weiter rasch anwachsen.

IX. Haiidume ¢ 4 ab3aye mexcma npeonoxicenue, crmoaujee 6 NACCUS U nepegeoume

ezo.
CuiioBa K KOHTPOJBHO pabore Ne 4 (2-it BapuaHT)
1. umformen wiacryeckn 0opadaTemBaTs, nedopMapoBaTL
2. das Umformen 00pafoTxa (METAIUIOB) MABICHACM
3. spanlose Bearbeitung 06padoTka 6e3 CHATHA CTPYKKH
4. spanabhebende Bearbeitung  06paborka co CHATHEM CTPYKKH
5. das Entgraten obpeska, 334HCTKa, YHAICHHE 33y CEHHI]
6. die Fertigungslinie TEXHONIOTHYECKAS JIHHIA
7. der Trend TCH/ICHIMS, HallpaBleHHe
8. in Frage stellen CTaBHTH IO COMHEHHE
9. die Massivamformung o0BpeMHAas ITTAMITOBKA

Kourposbuas padora Ne 4. (cnen. «BuK»)

1-# Bapuany

Hz Oannsix npeonosicenuli ssinuuiume u nepeseoume me, 6 KOMopuIx 2nazon
haben evipascaem donacencmeosanue.

Herr Miiller hat einen interessanten Vortrag gehalten.

Alle Betricbe haben eine strafe Abwasserdisziplin einzuhalten.

Wir haben heute eine Versammlung.

Die Werktitigen der Wasserwirtschaft haben grofie Anstrengungen zu unternehmen.
Dieser Gelehrte hat viele wichtige Untersuchungen durchgefithrt.

Alle Betricbe haben das Wasser rationell zu verwenden. -

AR i A
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H3 0annbix npeoiiodcenuil gvinuuiume U nepesedume me, 8 KOMOpsIX 214201 sein
8LIPAHCACM JONHCEHCMBOSAHUE WU 803IMOJNCHOCHD,

Diese Aulgaben sind schon gelost.

Die Wasscrversorgung ist unter den schweren Witterungsbedingungen zu sichern.
Der Schncllzug ist rechtzeitig angekommen.

Die Klaranlagen sind gut zu warten.

Mein Bruder ist vor kurzem in die BRD gefahren.

Der Wasserbedarf ist durch rationellen Wassereinsatz wesentlich zu senken.

3amenume 8 cnedyouwiux npednoNceRURX MOOALRYIE 211020168 HA KOKCMPYKIHIO
haben, sein + zu + Infinitiv. IIpednoscenun nepesedume.

Wir miissen viele Sehenswiirdigkeiten dieser Stadt besichtigen.

Die Werktétigen der Wasscrwirtschaft mitssen eine hohe Leistungsfahigkeit der
Klaranlagen gew#hrleisten.

Der Wasserbedarf kann wesentlich gesenkt werden.

Das Gebrauchswasser kann in der Hauptsache in Gewerbe und Industrie verwendet
werden.

Die sanitiren Verhiltnisse bei der Wasserentnahme miissen verbessert werden,
Man muB den Wasserbedarf ausreichend decken.

Obpasyiime npednoxcenus ¢ URQURUNMUGHIMU 2PYRAAMIL, UCHOIL3YA OAHHBIE 6
cxobxax cnosa. Ilpednoscenun nepesedume.

Er ruft mich an. (Wunsch haben — Imperfekt).

Zahireiche Betriebe unterstiitzen diese Anstrengungen. (beschlieBen — Imperfekt).
Diese Betriebe setzen das Wasser rationell ein. (Moglichkeit haben — Imperfekt).
Er erkundigt sich nach meiner Adresse. (beabsichtigen — Imperfekt).

Wir bitten ihn um Hilfe. (beschlieBen —~ Imperfekt).

Frau Berg sieht sich einen interessanten Film an. (Wunsch haben — Imperfekt).

Ynompebume credyrowjue npednoycenus ¢ um... Zu, statt... 7, ohne... zu, damit.
IIpednosicenun nepesedume.

Diese Studentin geht in die Bibliothek. Sie muB einen Vortrag vorbereiten.

Die Werktatigen der Wasserwirtschaft unternehumen grofie Anstrengungen. Sie
wollen eine hohe Leistungsfahigkeit der Kldranlagen gewiihrleisten.

Er geht vorbei. Er begriiit mich nicht.

Wir gehen ins Theater. Wir miissen zu Hause bleiben.

Die Fernstudenten sollen der Grammatik grofle Aufmerksambkeit schenken. Thre
Kontrollarbeiten sind fehlerfrei.

In unserer Stadt baut man ein grofies Stadion. Die Jugend kann dort Sport treiben.

Hpeonosicenus ¢ delicmeumensHsim 3a1020M npespamume 8 nPeONOXCEHUR CO
cmpadamenvrbim 3a1020m. Ilpednosicenun nepesedume.

Alle Betriebe der Volkswirtschaft halten eine strafe Abwasserdisziplin ein.
Die Wasserwirtschaftler unternahmen grofle Anstrengungen.
Der Strafienldrm hat mich aufgeweckt.
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4. Die Arztin behandelte diesen Kranken.
Man wird ihn gut empfangen.
6. Man kann diesen Gedanken noch besser ausdriicken.

R

VIL.  Obpasyiime u3z 08yx npocmsix Rpedodicenuil ClONCHONOOUURENHOE
npeonovsicenue, HCnonLIyYR NOOxooawue coos3st. Ilpednosicenun nepesedume.

Abends habe ich frei. Ich gehe auf die Eisbahn.

Im Kino liuft jetzt ein Farbfilm. Er hat auf uns einen tiefen Eindruck gemacht.
Mein Freund war in Leningrad. Er sah dort viel Interessantes.

Ich konnte das alles micht voll verstehen. Ich war damals zu jung,

Die Arztin verschreibt dem Kranken diese Arznei. Er wird schoeller gesund.
Sie fragt mich. .Ich gehe zur Konsultation.

ANl A

VI IIpoumume mexcm u nepesedume e2o ycmuo. Ab3ayst 1, 2 u 4 nepenuwaume u
nepegeoume RUCLMEHHO.

WASSERBEDARF

1. Nach der Verwendung des Wassers unterscheidet man Gebrauchswasser,
Nutzwasser und Trinkwasser. Gebrauchswasser wird in der Hauptsache in Gewerbe und
Industrie verwendet und bedarf meist keiner besonderen Aufbereitung. Entnahmestellen der
Gebrauchswasserleitungen miissen ein Hinweisschild "Kein Trinkwasser” enthalten.

2. Zur Trinkwasserversorgung sind nicht nur hygienisch einwandfreie Beschaffenheit
des Wassers, sondern auch einwandfreier Zustand und stérungsfreies Funktionieren der
Gesamtanlage erforderlich.

3. Der Wasserbedarf steigt stindig infolge der Zunahme der Bevolkerung und muf
ausreichend gedeckt sein. Er ist sehr unterschiedlich und schwankt fir die
Trinkwasserversorgung zwischen 50 und 150 1 je Tag und Kopf der Bevilkerung. Der
Gesamtwasserverbrauch der Siedlungen, umgerechnet auf den Einwohner, ist verschieden
groff und hiingt von der SiedlungsgroBe sowie vom Anteil der Gewerbebetriebe und der
Industriebetriebe ab. Je miiheloser die Wasserentnahme und je besser die sanitiren
Verhiltnisse sind, um so gréBer ist der Wasserverbrauch. Auf dem Lande kommt noch die
Sicherstellung des Trinkwassers fiir die Stalltiere hinzu. Im Mittel sind je Stalltier und Tag
rund 35 bis 401 Wasser erforderlich.

4. Im Winter bewirkt oft die anhaltende Frostwetterperiode einen erheblichen Riickgang
in der Wasserfithrung der Fliisse. Die niedrigen Temperaturen und teilweise die Vereisung
der Fliisse und Seen mindern die Selbstreinigungskraft der Gewisser. Zur Sicherung der
‘Wasserversorgung der Industri¢ ist es daher geboten, daB alle Betriebe der Volkswirtschaft
cine strafe Abwasserdisziplin einhalten. Die Werktitigen der Wasserwirtschaft sollen groBie
Anstrengungen unternchmen, um unter den erschwerten Witterungsbedingungen die
Wasserversorgung zu sichern und eine hohe Leistungsfihigkeit der Kldranlagen zu
gewihrleisten. Zahlreiche Betriebe unterstiitzen diese Anstrengungen dadurch, daB sie
Wasser rationell verwenden und die Klidranlagen gut warten. Durch rationellen
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Wassereinsatz und Verbesserung des innerbetrieblichen Wasserkreislaufsystems kann der
Wasserbedart wescntlich gesenkt werden.

X

RN

Omeemume na sonpocst K mexcmy.

Welches Wasser unterscheidet man nach sciner Verwendung?

Wovon hangt der Gesamtwasserverbrauch der Siedlungen ab?

Was bewirkt die anhaltende Frostwetterperiode im Winter?

Warum sollen alle Betriebe der Volkswirtschaft cine strafe Abwasserdisziplin
einhalten?

Wozu sollen die Werktitigen der Wasserwirtschaft grofe Anstrengungen
untermnchmen?

Wodurch kann man den Wasserbedarf senken?

CHOBA
K RONTpoabLhoii pabore Ne 4 (1-it BapuanT)

abhingen (i, a) von D
Anstrengungen unternchmen (a, o)
die Aufbereitung
bewirken (te, t) (Akk)
die Beschaffenheit
einhalten (ie, a)

die Entnahmestelle
das Gebrauchswasser
. die Gesamtanlage

10. gewahrleisten (te, t)
11. hinzukommen (a, 0)
12. die Klédranlage

13. die Leistungsfihigkeit
14. mindern (te, t)

15. das Nutzwasscr

16. der Riickgang

17. die Selbstreinigungskraft
18. senken (te, t)

19. die Sicherung

20. schwanken

21. das Trinkwasser
22.die Vereisung

23. die Verwendung

24, warten (te, t)

25.der Wasserbedarf

I N

26. der Wassercinsatz

27. die Wasserfithrung
28. die Wasserleitung

29. die Wasscrversorgung
30. der Zustand

3aBUCCTH OT YET0-IMO0
UPEANPAHUMATE YCHUNHST
OYHCTKA

OKA3bIBATH BIMIHUE Ha 4TO-TTHOO
KaveCTBO

cobmonars

MecTo 3a60pa BoxLT
XO3SHCTBEHHAA BOAA

o0mas ycTanoBka
TAPaHTHPOBATD

H00aBIATHCA, TIPHCOEUHATLCA
YCTAHOBKA 11 OYMCTKH CTOYHBIX BOX
MOLOHOCTH

"YMEHbIIATH

TeXHHMECKas BOAa
YMEHBINEHHE, COXPAIIECHHE
CHJIA CAaMOOYMCTKY
CHIDKATH

ofecneuenue

Kone6aThes

THTHCBAg BOOA
3amMcp3aHHe

NPEMEHCHHE

TeX. 00CITyHBaTH
HOTPEOHOCTE B BOZE, Pacxox
(norpebnenne) Bob
HCNOJIb 30 BAUME BOJIET
BOHNOHOCHOCTE
BOLONPOBOJL
BO;IOCHAOMKEHNE
COCTONHAC

51



—

“nhw

L

OV B W) b

11r

LS

oW

.

52

S A Sl o

KourponsHast pabora Ned (coen. «BuK»)
2-it Bapuant

H3 Oannsix npeonovicenuii gsinuuiiime u nepeseoume me, 8 KOMOPLIX 214201
haben evipaxcaem doaxcencmeosanie.

Die Fernstudenten haben heute eine Konsultation in Deutsch.
Durch die fortschreitende Industrialisierung haben Kanalisation und
Abwasserreinigung bestimmte Erfolge zu erreichen.
Alle haben diesem Lied aufmerksam zugehort.
Die Schiiler haben lexikalische Ubungen zu machen.
Die Ingenieure und Wissenschaftler haben neuve progressive Technologien in der
Produktion anzuwenden.
Er hat alle Prisfungen gut bestanden.

H3 dannbvix npednosicenuil ésmnumume u nepesedume me, 6 KOMOPHIX 214201 sein
ssIpadicaem OONHCeHCmBosanue.

Die neuen Apparate sind nur von Fachlenten zu bedienen.

Diese Experimente sind von den Studenten unserer Gruppe durchgefiihrt.
Sie sind vor kurzem nach Hause zuriickgekehrt.

Die Fahrkarten fiir diesen Schnellzug sind schon gelést.

In bebauten Gebieten sind die Abwisser abzufithren.

Notwendige Voraussetzungen der stidtischen Hygiene sind zu schaffen.

3amenume e ciedyrouux RPEONONHCERUAX MOOANBHBLE 2N1AZ0NIbL HA KOHCIMPYKYUIO
haben, sein +zu + Infinitiv. IIpednosxcenun nepegedume.

Sie miissen alle Schwierigkeiten itberwinden.

Man muf diese Zeitung abonnieren.

Alle Moglichkeiten sollen in diesem Fall ausgenuzt werden.

Man muf unter Stadtentwisserung die Herausleitung des héuslichen und
industriellen Abwassers aus der Siedlungsgemeinschaft verstehen.

Diese Entfernung kann ganz genau ausgerechnet werden.

AuBer dem Abwasser miissen auch noch etwa 30 bis 60% des Regenwassers
abgefiihrt werden.

Obpasyiime npednoscenus ¢ URGURUMUSHBIMU ZDYRAAMY, UCRONbIYA OARHbIE &
cxobrax cnosa. Ilpeonoscenun nepesedume.

Er hilft mir bei der Arbeit. (Wunsch haben - Imperfekt).

Ich besuche meine Verwandten. (Moglichkeit haben - Imperfekt).

Die Fernstudenten bleiben in der Bibliothek bis 22 Uhr. (beschliefen - Imperfekt).
Mein Freund bereitet sich auf die Priiffung vor. (beginnen - Imperfekt).

Du nimmst deine Schwester ins Kino mit. (beschliefien - Imperfekt).

Am Sonnabend fithrt unser Nachbar aufs Land. (beabsichtigen - Imperfekt).

Ynompebume cnedyrowue npeonoscenus ¢ um... Zu, statt... u, ohne... zu,damit.
Hpednoxncenun nepegedume.

Ich schreibe dir meine Adresse auf. Du sollst sie nicht vergessen,



[

Der | chuer schreibt unbekannte Worter an die Tafel. Die Schiiler machen beim
Aufschiciben keine Fehler. ’ ’

Du kommst herein. Du klopfst an dic Tiir nicht.

Er kauftc cin Wérterbuch fiir sie. Iir muBitc cine Zeitschrift fiir sie kaufen.

Meine Freundin lernt das Gedicht auswendig. Sie wird es im Laienkonzert vortragen.
Er benutzt das Worterbuch nicht i kann den Artikel iibersetzen.

A

VI.  Hpednoscenus ¢ delicmaumeitbnsim 3a1020M npespamume 8 RPeONONCERUA CO
cmpadamensism 1anocom. lpeonodcenun nepegedume..

Die Auslénder besuchen oft dieses Museum.

Der Arzt hat die Kinder sorgfiltig untersucht.

Dein Sohn begruhie scinen Lehrer.

Das Bellen des Hundes stort uns.

Frau Horn wird mich zu Gast einladen.

Wir konnen alle moglichen Schwicrigkeiten itberwinden.

SN -

VII.  Obpasyiime u3 2 npocmsix BpednoNCcenuil CRONCRONOUUHERHOE Rpednodicene,
ucnonwiya nodxodaujue cowssl. Ilpednoxcenus nepesedume,

1. Schon die alten Kulturstaaten besaBen eine gute Abwasserkanalisation. Sie gewann
immer an Bedeutung.

Wir wurden in den Zuschaverraum nicht hineingelassen. Wir kamen zu spiit.

Der Lehrer fragt den Schiller. Er hat vorgestern die Turnstunde versiumt.

Er bemerkte uns. Er versteckte sofort das Buch.

Die Mutter schickt ihren Sobn ins Warenhans. Er mu8 sich einen schwarzen Anzug
kaufen.

6. Der Vater ruhte sich ein wenig nach der Arbeit aus. Er machte sich auf den Weg.

Rl el

VIII. IIpoumume mexcm u nepeseoume ezo ycmuo. Ab3aynt 1,2,3 nepenuwume u
nepeeeoume RUCLMERHO.

ABWASSER

1. Unter Stadtentwdsserung verstecht man im engeren Sinne die Herausleitung des
hauslichen; gewerblichen und industricllen Abwassers aus der Siedlungsgemcinschaft. Im
erweiterten Sinne ist auch die Reinigung und Verwertung der anfallenden Abwisser
eingeschlossen. In bebanten Gebieten sind auBer dem Abwasser auch noch etwa 30 bis 60%
des Regenwassers abzufiihren.

2. Schon die alten Kulturstaaten besaBlen eine gute Abwasserkanalisation. Die
Etkenntnis der hygicnischen Notwendigkeiten ging aber im Mittelalter verloren, und
verheerende Seuchen waren dic Folge. Erst durch die groBe Choleraepidemie in London
1830 und dic Zusamnmenballung der Menschen, durch die fortschreitende Industrialisierung
gewannen Kanalisation und Abwasserrcinigung emeut an Bedeutung. Heute sind sie eine
notwendige Voraussetzung der stidtischen Hygiene geworden.

3. Abwisser sind Schmutzwasser und Regenwasscer. Zum Schmutzwasser gehoren
hausliche, gewerbliche und industriclle  Abwisser, Wasser 6ffentlicher Brunnen,

53



Kanalspiilwasser, in undichte Leitungen ¢indringendes Grundwasser, Oberflichenwasser
u.a.m

4. Die Abwisser enthalten geloste, kolloidale und feste Verunreinigungen und
erscheinen dadurch gelbgrau und tritb. In frischem Zustand sind sie nahezu geruchlos. Bei
Trockenwetterabflul sind sie konzentrierter als bei Regenwetter. Die Menge der
Schmutzstoffe, die durch einen Einwohner je Tag in das Abwasser gelangen, ist
unterschiedlich. Der durchschmittliche Gehalt des hiuslichen Abwassers betrigt 12g
Stickstoff, 7g Kali, 3,5g Phosphorsiure je Einwohner und Tag.

5. Abwasser enthiilt oftmals sperrige Verunreinigungen, Fremdkorper, Miill und Sand.
Durch die menschlichen und tierischen Abginge, hauptsichlich durch Krankenh#user,
Heilstitten, Schlachtereien, Gerbercien gelangen Parasiten und pathogene Keime in das
Wasser. Sie kénnen Seuchen hervorrufen. Mit dem gewerblichen und industriellen
Abwasser kommen stark sauerstoffzehrende und giftige Stoffe und Sduren, Basen, Salze,
Schlamm in den Vorfluter. Dadurch kann er itber seine Selbstreinigungskraft hinaus
beansprucht werden, so dal sein tierisches und pflanzliches Leben sogar zum Erliegen
kommt.

6. Das stidtische Abwasser ist fiulnisfihig, so daB Schwefelwasserstoffgeruch entsteht.
Der durch faulnisfihige Stoffe hervorgerufene Verschmutzungsgrad wird durch den
biochemischen Sauerstoffbedarf festgelegt. Das ist die Sauerstoffmenge im mg/l, die fir den
aeroben Abbau der organischen Stoffe im Abwasser benttigt wird.

VIII. Omeemsme na onpocst K mexcmy.

1. Was verstcht man unter Stadtentwisserung?
2. Was geschah im Mittelalter?
3. Welches Wasser gehort zum Schmutzwasser?
4. Warum erscheinen die Abwisser gelbgrau und triib?
5. Wann sind die Abwisser fast gerachlos?
6. Was enthalten die Abwiasser?
7. Warum kann der Vorfluter seine Selbstreinigungskraft verlieren?
CJOBA
K KOHTpObHOMH paGoTe Ne 4 (2-it BapnauT)
1. das Abwasser, die Abwisser (PL.) CTOYHbIE BOABI
2. abfithren (te,t) OTBOJHTH
3. der AbfluB CTOK
4. die Abginge(PL) OTXOHEI
5. anfallend 34, MOJyYaeMbIi
6. beanspruchen (te,t) HArpyxarh
7. an Bedeutung gewinnen (a,o0) mprobperaTs 3HAYEHME
8. besitzen (a,¢) obOnagars deM-mbo
9. der Brunnen KOJIOZEIL
10. emdringen (a,u) HPOHUKATH
11. einschlieBen (0,0) BKIIOUATh
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12.
13.
14.
15.

16

25.

2¢

27.

28

29.
30.

31

zum Erlicgen konnnen
fiulnisfhhyp,

der Fremdkotpe

der Gehah

. gelangen (1e.1)
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24,

der Geruch

geruchlos

giftig

die Herausleitung

das Oberflichenwasser
das Regenwasser

die Reinigung

das Schmutzwasser

der Schlamm
dic Stadtentwitsserung,
triib

. die Verunreinigung
der Verschmutzungsgrad

die Verwertung

. der Vorfluter

TIPHXOAMTE B YIIANOK
CIOCOOHBIA K 3arHUBAHIIO
IIPHMECH, 3aTPA3HAIOMMI MaTepUa
COozepKaHue

TIOTIAAATH

3amax

Ge3 sanaxa

ATOBHTHIA

OTBEIOEHHE
MOBEPXHOCTHEIE ROJLBI
JOXAERBIE BONBI

OUHCTKA
MPONIRO;(CTBCHHO-OLITOBBIE CTOYHBIE
BO/LI

Hil, IpA3b

1OPOUCKEN KAHATH3AIHS
MY THBIH

SAIPHIHCHHC

Creucs Jarpa3IHEHUs
HCHOARIOBAIHAC
BOJOHPHEMITHK
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Yyetnoe u3zjjanue

Cocrasurenn: Brummosey Bacwivit Huxonaesmy,
Hy6osuk Junania Medoauepna,
JpsaxoroBa Cranwma Bacuisesna,
Kosans Jionmuna I'puropeesna,
ObyxoBckas Oxcana AHATONKEBHA,
Teuxo Enena Jleoangosna.

METONUYECKHE YKA3AHUS 1
KOHTPO.IbHBIE 3ATAHUSE

10 HEMELKOMY SI3LIKY ISl CTYIEHTOB
3209H0H GopMEI 00y IenMs

(I yacmy. Texnuveckue cneyuarbHoCmu)
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Hommcano x mewarn 29.04.99 r. Bymara mmicyas Ne 1. dopmar 60x84/1¢. Tlewats of-
cerHad. Yeu. ned. 1. 3,25 Yu m3n. i 3,5, Tapaxk 100 3x3. 3ak. Ne §32 . Orneuarano
Ha pmsorpade bpecrekoro noymrexauaeckoro uncturyra. 224017, r. Bpecr, ya. Mo-
CKOBCKas, 267



